

# LA PROVINCIA

DIARIO DE  
FALANGE  
ESPAÑOLA  
DE LAS  
J. O. N. S.

Apartado núm. 43

DECANO DE LA PRENSA DE HUELVA

Franqueo concertado

Fundado en 1872

II Epoca.- Núm. 26

Ejemplar 15 Céntimos

Martes 24 de Noviembre de 1936

## EDITORIAL

### LOS IMPACIENTES

Sigue la impaciencia de los hombres de poca fe, de los que aún dudan de la absoluta certeza de nuestro triunfo, de los pobres de espíritu que esperan los rayos del sol para templar su cuerpo al que más calor produzca.

Continúan aún, en espera de lo que Dios mediante no volverá nunca, los que nos acogieron con hipócrita alegría, pensando en la posible vuelta de una tortilla y mientras tanto afilaban sus armas y su lengua para matar lentamente a los mismos que aplauden con zalemas de bufón.

Ya el triunfo se acerca, con paso firme y lento; pero se acerca y será nuestro, porque no hay nada ni nadie en el mundo que pueda arrebatar nos de nuestras manos los pedazos de esta España, que reconstruiremos; nuestros ideales no serán juguete del viento. Nuestras manos son de acero y nuestro ideal es infinito. Caminamos hacia el fin de mano de Dios y El, que nos ve a todos, El que conoce nuestras intenciones, a El no se le engaña y nos dará días de alegría y paz en esta nuestra bendita Patria que volverá a ser más grande que antes porque tendrá la grandeza del dolor, la unidad del sentimiento y la libertad sublime del martirio.

¿Qué importa que el camino esté lleno de zarzales y nuestras espinas y guijarros que selas espinas y guijarros que se oponían a su paso? El espíritu del mal acecha y no dejará, sin lucha, libre la brecha por la que saldremos triunfantes después de salvar todos los obstáculos. Falange Española de las J. O. N. S. es sacrificio y quien pensase caminar por sendero sembrado de pétalos de terciopelo no debió venir a ella. Se equivocó. Jamás se consiguió la grandera sin heridas en el alma; pero quien la consiguió así levantará satisfecho la cabeza al cielo diciendo "Señor, cumplí con tus preceptos."

Adelante, soldados hermanos, luchais por la tranquilidad del mando y Dios os premiará con la aurea corona de los corazones su blimes.

## El Palacio de Comunicaciones bombardeado

### Del frente de Madrid

Madrid.—El mal tiempo ha puesto en un estado pésimo las pistas de despegue de los aeródromos, haciendo difícilísimo la maniobra de las escuadrillas nacionales.

La visibilidad es en extremo difícil.

—Continúan las operaciones de limpieza y fortificación de nuestras posiciones en diversos barrios.

Los últimos rojos que paqueaban en los alrededores de la Cárcel Modelo están duramente castigados y van desapareciendo.

A lo largo de la calle de la Princesa y en la plaza de España continúa el combate.

En el Paseo de Rosales las fuerzas Barrón avanzan, cerrando el Círculo que han trazado en su acción combinada con las de Monasterio, Delgado Serrano y Asencio, que se hayan cerca de la Plaza de España. La artillería castigó este sector con fuego, que ya cayendo delante de los obstáculos que hallan a su paso nuestros soldados, con una eficacia y precisión admirables.

El general Varela conversó con

el general Saliquet mostrándose ambos muy satisfechos de la marcha de las operaciones.

La aviación nacional ha casi destruido el cuartel de la Guardia civil situado en la calle Guzmán el Bueno, bombardeando también los atrincheramientos de Cuatro Caminos.

En el Teatro Real hizo explosión uno de los depósitos de municiones, provocando la huida general de todos los marxistas allí concentrados.

El Palacio de Comunicaciones, de donde fueron evacuados todos los servicios de Telégrafos y Correos, se ha convertido en una fortificación roja. Ha sido duramente bombardeado, así como también el ministerio de la Guerra.

### «Humanitarismo» rojo

Madrid.—Sábese que todas las personas que intentan huir hacia la zona neutral señalada en Madrid por el general Franco son asesinadas a tiros por los milicianos, siguiendo las instrucciones que reciben de su jefe.

### Los milicianos continúan abandonando el frente de Somosierra

Valladolid.—En el frente de Somosierra hubo ciertas hostilidades que se resolvieron a nuestro favor.

En el transcurso de la lucha se pudo ver claramente que el enemigo demuestra mucho menos ímpetu que en anteriores ocasiones. El número de rojos que abandonan estas posiciones al conocer detalles de la mala situación por que atraviesa la capital aumenta por momentos.

### Entre Franco y Mussolini se cambian afectuosos mensajes

Roma.—Los periódicos de esta capital informan de que entre el "duce" Mussolini y el general Franco, jefe del nuevo Estado español, con ocasión del reconocimiento oficial por Italia del Gobierno de Burgos, se han cambiado afectuosos mensajes de amistad, redactados en términos de cordial recíproco afecto.

## A los milicianos extranjeros que piden sus haberes, se les contesta que su puesto está en las líneas de fuego

Lisboa.—La situación en las líneas rojas se hace por momentos crítica ante el avance de las fuerzas nacionalistas hacia la zona interior de Madrid. Son ya muchos los súbditos belgas, franceses y rusos que se niegan a seguir combatiendo, pues parece que no se

les abonan las soldadas que les estipularon. Grupos de estos combatientes extranjeros reclamaron las cantidades que se les adeudaban y se les contestó que primero debían ir a la línea de fuego y después tramitar las reclamaciones.

### Numerosas milicianas se han entregado con sus armas a nuestras fuerzas

Talavera de la Reina.—Las palabras pronunciadas hoy desde Salamanca por el ilustre general Millán Astray, han sido como un anuncio luminoso lanzado a los cuatro vientos de lo que ha de ser esta semana que empieza, con siderada por los más enterados de las cosas de la guerra, como de grande acontecimientos en favor de la gesta española.

En la jornada de hoy, muy poca actividad. La Aviación enemiga no ha dado muestras de querer luchar, ya que no se ha visto por el aire y la nacional tampoco ha volado debido al mal tiempo reinante.

El enemigo quiso atacar hoy nuestros sectores sur y oeste de Madrid, pero fué duramente rechazado, fracasando también como siempre, en el intento que hicieron sobre el Palacete de la Moncloa.

Los legionarios que manda Tella fueron los héroes de la jornada de hoy, a veinte metros de proximidad con el enemigo se lanzaron sobre él, haciéndole emprender una vertiginosa fuga dejan-

### Una petición que llega tarde

Ginebra.—Habiendo solicitado el encargado de Negocios de Chile del Consejo Federal Suizo la determinación de una zona neutral en Madrid para abrigo de la población civil no combatiente, dicho Consejo suizo cursó aquella solicitud a la Dirección suprema de la Cruz Roja Internacional para que sea estudiada y atendida.

Radio Club Portugués, al difundir la anterior noticia, hizo este comentario:

El Gobierno del general Franco, más previsivo, se anticipó a los deseos del diplomático de Chile y tiene ya claramente fijada la zona neutral para acogimiento de la población no combatiente.

Por cierto que esa zona neutral ha sido ampliada y ocupa cerca de una milla cuadrada, comprendiendo en ello los edificios de las Embajadas de Norteamérica y la Gran Bretaña y los habilitados por otras misiones de carácter diplomático. Llega ya tarde la petición del diplomático chileno a la Suprema dirección de la Cruz Roja Internacional.

### Actitud de Inglaterra ante las luchas de España

Londres.—Aún no he recibido la respuesta del Gobierno de Burgos a la segunda consulta que le dirigió el Foreign Office.

"Daily Mail" dice que es posible que el Gobierno británico acepte el bloqueo del puerto de Barcelona y de consideración de beligerancia a ambos países.

### Vuelca cerca de Bourges un autocar que transportaba alumnos españoles de aviación

Bourges.—Esta tarde, dos autocars cargados de alumnos españoles de Aviación, que se habían instalado en la Escuela Henriot, salieron de Bourges para efectuar una excursión por los alrededores.

De regreso, que efectuaban por Chateaufort, el segundo autocar volcó en la revuelta del circuito nacional de Levet, por haber calculado mal el chófer el viraje.

Los ocupantes del primer coche se apercebieron del accidente y se trasladaron inmediatamente a prestar auxilio a sus com-

pañeros. Estos fueron transportados a toda prisa al campo de aviación de la Escuela Henriot, donde el doctor Jacquet, de Bourges, fué llamado con urgencia. Se hizo cargo de seis entre los demás heridos, para trasladarlos al Hospital puesto que debían ser operados, por su estado de gravedad.

Los restantes solo sufrieron contusiones.

La Policía ha formalizado una investigación para depurar las responsabilidades que se presentan.

### En Valencia reina un miedo espantoso

Valencia.—En esta ciudad van a ser adoptadas precauciones contra los raids aéreos que puedan realizar las escuadrillas nacionales.

Las autoridades han ordenado que los cristales de todas las casas ventanas y claraboyas sean pintado en rojo o azul, prohibiendo se también que se enciendan las luces después de las 22 horas. Así, pues, a partir de la diez, la ciudad queda envuelta en la oscuridad más completa.

El Gobierno ha publicado un decreto ordenando se construyan inmediatamente campos de concentración destinados a los elementos desafectos al régimen.

### El coronel Yagüe dice a un periodista portugués

Avila.—Un periodista portugués pudo entrevistar al coronel Yagüe.

El ilustre militar español no presenta ninguna señal de enfermedad; al contrario, aparece fuerte y vigoroso.

El periodista le preguntó si pensaba dar el asalto definitivo sobre Madrid, al mando de sus columnas.

Yagüe respondió:

—No, eso no es verdad. Porque yo solo tengo el mando de la Legión extranjera.

—¿Regresa usted al frente de combate?

—Mañana.

—¿Y de Madrid?

—Estamos dentro de la ciudad.

### PÓRTICO Unidad y concordia de España

No vinimos a entrar como una cuña más de apetitos en el apretarse sucio de los partidos que se disputaban, desgarrándolos, los mejores dones y los mejores deseos de la Patria. Misión de unidad en el hombre y entre los hombres de España fué la que nos impulsamos. Si alguna vez empleamos la discordia y la crítica dura fué porque era necesario emplearlas contra los máximos instigadores de las discordias y las rencillas españolas.

Con el corazón abierto y limpio comenzamos la empresa de recoger los pedazos solitarios y los afanes desgarraduras y odios absurdos.

No nos encastillamos en angosturas de programas estrechos y falaces que no habíamos de cumplir: nos bastó con pulsar la realidad de una Nación que seguía latiendo, a pesar de todo, con pulsos rotos y desesperados. Y la realidad era la de un bello país, rico y desdichado; la de un pueblo noble y triste de veintidós millones de almas guiado indignamente por tres mil vividores que nos destrozaron por despeñaderos de deshonras, de claudicaciones y ruinas.

Y como emprendimos la tarea de congregar y de unir a los que eran más y mejores sin escuchar las protestas o los halagos de los que eran menos y malos, se nos odió, se nos escarneció, fuimos perseguidos, encarcelados y la más gloriosa y heroica juventud de España caía sangrienta en emboscada de tiros y lapidaciones... Pero no nos importó; la semilla estaba echada, semilla que otros quizás tuvieron celosamente guardada durante largos lustros; pero que nosotros fuimos los únicos en esparcir a los cuatro vientos de España, alimentándola con nuestra sangre y nuestra tragedia para que algún día—hoy—germinara en este apretado florecer de heroísmos de todos y renunciaciones comunes.

Por todo esto, nosotros hemos de advertir que se equivocan quienes nos tachan de grupeto, de cuña de discordias o elemento de desunión.

Pero conste aquí la afirmación sincera y noble de que seguiremos empleando la discordia y la crítica dura contra los que pretendan instigar fuego de discordias y de rencillas entre el hombre y los hombres de España.

mitas, son capaces de todo, hasta de ofrendarle lo más preciado por ellos, su libertad y estarse horas y horas reclusos en un cuartel, sujeto a una disciplina militar como lo vemos en nuestro flechas. Pretenderán algunos tacharnos al hablar de disciplina y sacrificios de que nosotros coartamos la libertad del niño, que es sagrada, etc., etc. ¡Pobres idiotas aun no desengañados! La libertad cuando no tiene un freno, se convierte en el más desatado de los libertinajes, que da por origen a las salvajadas que hemos visto realizar y que aun se realizan en España, que no son propiamente acciones de seres racionales sino más bien de fieras con el refinamiento que le da el cerebro.

Nuestra escuela ha de tener su sentido revolucionario nacional, revolucionarlo en todo, sin ajustarnos a las normas pedagógicas anticuadas de tantos pedagogos de gabinete, sino a las sacadas como consecuencias de vivir la escuela, de estar compenetrado con ella, poniendo en el alma del niño el ansia de lo grande, de lo sublime.

Para esto tenemos que disponer:

de maestros también nuevos, formados a propósito, en nuestros medios, que sepan que la labor de él, no es ir a los cafés a perorar sobre materias sobre las cuales no ha hecho pasar más que por la superficie sin pretender ahondar en ninguna de ellas, pues esto sólo podrá admirar a los ignorantes, no a las personas sensatas que sabrán clasificarles como se merece. En el maestro ha de verse su labor en la escuela, que ésta sea para él su campo de experimentación, adonde pueda llevar todas las iniciativas que redunden en beneficio de la enseñanza y al mismo de España.

Con estos maestros y estas escuelas ordenadas así, nuestro país podrá colocarse a la cabeza del mundo en material de educación.

¡Arriba España!

BORRERO

## La Era Azul

### Nuestro obrero

El obrero español, era bueno. Esto es tan cierto como que nadie ha trezado las melenas del sol. ¿Qué le pasó a nuestro obrero para llenarse de odio, para desviarse de la justa razón? No queremos pensarlo siquiera, porque tendríamos que ahondar demasiado en la entraña misma del mal, y el mal no haría sólo responsable a los obreros.

Todos somos culpables de su desvío. Dejamos libre la materia más propicia y abonada para las raíces de ese mal. Y las raíces dieron el fruto apetecido por el enemigo. Hoy tenemos que luchar para limpiar de lepra, esta materia maleable. Buena en su fondo, ¡quién lo duda!; pero maleable al fin por obra de una cultura falsa, de artificial maléfico, extranjerizante. El obrero constituía un vehículo adecuado para toda doctrina disolvente. Se le hizo amar la destrucción, se armó su brazo, se le concedieron prerrogativas encaminadas al logro de los fines propuestos, rompiendo para ello su espiritualidad, no muy sólida. Este obrero, maledo en gran parte por culpa nuestra, viene a nosotros, al parecer, con ánimo de enderezar sus pasos. Si así es, obrero, bien venido seas, y que ese brazo y esa debilidad tuya, se truequen en fortaleza y disciplina para reconstruir a nuestra Patria. Piensa, obrero, que sin Patria quedarías huérfano, desamparado. Porque tú eres bueno. Tú tienes hijos en los que has depositado tu cariño. Por ellos, obrero, ven a nosotros arrepentidos que nosotros te daremos pan y te daremos normas para trazar la ruta imperial que nos haga fuertes. Sobre todo, obrero, levanta tu mirada para que la luz se haga en tí eco y emoción. Y esos ojos que escupían odio, se redimirán en la anchura del cielo.

Algunas veces te hemos oído decir que querías saber. De esto han abusado los que te engañaron, pues te dieron a leer lo que tú no podrías comprender nunca. Y tú lo leíste y fuiste fiel a sus teorías. Ignorabas que sobre tí se vertía el maleficio y que se agarrotaba tu inteligencia. Llegaste a no razonar, a encerrar te en el absurdo.

No te pedimos que pagues con odio a los que te engañaron. Sólo queremos que les compadezcas. Si vienes a nosotros, obrero, el nombre de Dios y el de España ábranse en tus labios para que se abra también la rosa de la justicia. Para que tengas trabajo y pan y una Patria grande donde asentar tu ventura y sudor con que bendecir tu frente.

P. SALAZAR

### Romancero en prosa de la Guerra Azul

## Cuando la camisa azul era un grito...

A una viejecita de cabellos blancos la rodean hombres de mañana, niños de hoy. Visten camisa azul. Son "flechas".

Les dice así: "No creáis que es cuento. No fué antes, como ahora, la camisa azul alegro pregón de la calle. Por el contrario, era grito doloroso que pugnaba por afirmarse entre peligros. Os parecerá cuento, pero es así."

La escuchan los niños de hoy, hombres de mañana, con los ojos y las bocas abiertas. Ansiedad. Avidez. Hambre de emociones.

Prosigue la viejecita de cabellos blancos:

"Os contaré un suceso de tantos. Ocurrió en Palencia, una ciudad pequeña, pero muy bonita, muy limpia, muy clara."

Era un día de invierno, cuando el frío azota el rostro de las parejas de novios que se guarecen en los soportales, dieron cara a la luz espléndida de un principal café, donde hay reservado elegante para un baile fino, tres bellas muchachas. Atravesaron el umbral, miraron alegres al público y aquí, entre el rumor opílimo del baile, un grito que se oyó. Un grito en la noche, como escribiría un novelista de principios de siglo. La orquesta interrumpe su música, las parejas detienen el paso, hombres y mujeres miran.

¿Sabéis de dónde partía el grito? ¿Podéis siquiera presumir lo que había causado tanta expectación?

¡Pues la cosa era muy sencilla. Las muchachas se habían despojado del abrigo; las muchachas se desnudaban, porque son bellas, a aceptar requerimientos insistentes para bailar. Las tres muchachas no habían desplegado los labios. Pero las tres iban con camisa azul, y era el azul de sus camisas lo que gritaba, lo que emocionaba, lo que paralizaba la música, la danza y el amor.

Se rehizo el público, se escuchó de nuevo a la orquesta y las tres bellas muchachas bailaron, rieron. Pero vinieron después los meses de tenaz y grosera persecución. Hubo gobernador idiota que las multó; fueron procesadas. Vestir camisa azul, para los de la camisa bermeja era un delito imperdonable. Las juzgaron; fueron condenadas. Tuvieron que huir. Una mañana primaveral abandonaron Palencia, privándose del gozo de haber visto el alborar de España Azul, marco magnífico para su camisa castañada, ya en libertad y en vuelo victorioso por las calles. Se refugiaron en una

capital, por desgracia no de las incorporadas a nuestro levantamiento."

La viejecita de cabellos blancos no puede seguir. ¿Cuál será la última parte de este suceso? ¿Vivirán? ¿Volverán con nosotros aquellas bellas, alegres y decididas muchachas que vistieron camisa azul entre las luces y la música y la alegría de un gran baile, no menos emocionante y heroico, en este caso, que la tinte sagrada de las catacumbas, cobijo de los primeros cristianos?

No puede concluir la viejecita de cabellos blancos. Los niños de hoy, hombres de mañana, la miran a través de una cortina de lágrimas. "¡Entonces—la dice uno de ellos— si que sería bello y heroico vestir la camisa azul!" "¿Cuánto no hemos de honrar—dice otro de ellos— a quienes la vistieron, como estas tres jóvenes de Palencia!"

La viejecita de cabellos blancos les oye y llora también. La viejecita de cabellos blancos, que cuenta realidades que parecen cuento y que es con sus carnosos dolores, sus angustias, verdadera imagen y representación de España, que conoce y aprecia bien a sus mejores hijos. Viejecita de cabellos blancos que hoy canta el valor de estas tres hijas de Palencia, que tuvieron aquellos días tristes y grises la decisión y la alegría peculiares de nuestra vieja guardia. Viejecita de cabellos blancos, España, que hoy pregunta al viento y a los caminos; y a las ciudades, si estas tres buenas hijas de Palencia encontraron en algún sitio suelo y asilo y si podrá abrazarlas pronto. Para verlas de nuevo con la camisa azul, que no es ya, como entonces, grito de protesta, sino himno de multitud, llenando la calle. La camisa azul que vistieron, mujeres, en los días que se practicaba para vestirlas, coraje de varones.

(Servicio de Prensa y Propaganda de F. E.)

**BAR ONUBA**  
CAFÉS-VINOS-LIGORES  
Cerveza Cruz del Campo  
Calvo Sotelo, 15 y Queipo de Llano, 2  
HUELVA

## La Falange y la Escuela

BOSQUEJO

Afortunada esta generación de niños que van a formarse en la nueva España, que van a vivir en nuestra patria limpia de las impurezas del marxismo, anarquismo y otros ismos, engendros de la masonería y de la raza maldita por Dios; que no van a sentir sus almas intoxicadas con los venenos destilados por toda esa pléyade de canallas, lodo de la sociedad que todas las naciones civilizadas se aprestan a barrer.

Esta generación nueva a educarse en la escuela genuinamente española, propiamente nuestra, rica en ritmos y magnífica en los procedimientos, donde se les va a inculcar las ideas nuevas y sobre todo el amor a la patria, que no estaba muerto en los corazones, pero sí dormido por tanta pedagogía bolchevique, anárquica,

destructora de la moral y del orden.

Haremos que los niños amen a España, que en días no lejanos sean capaces de dar su vida por ella, que pongan todo su afán en hacerla grande, formándoles en un sentido patriótico, no con patrioterías, enseñándole la Historia de España, abriendo ante sus ojos inocentes las gloriosas páginas de nuestros personajes: Colón, los Reyes Católicos, Felipe II, Cervantes y tantos otros que han immortalizado a España; porque solamente por el conocimiento se engendra el amor, sólo conociendo bien a nuestra patria podemos sentirla dentro de nosotros.

Por este amor a España, por este sentir patriótico los niños que lo sienten muy hondo en las al-

## El Bolchevismo en la teoría y en la práctica

Por el Dr. Joseph Goebbels

Discurso pronunciado en Nuremberga el 19 de Septiembre de 1936 en el octavo Congreso Nacional-socialista

Folletón de LA PROVINCIA de F. E.

Núm. 7

(Continuación)

de "seguridad colectiva" han sido incluidos el 2 de mayo de 1935 entre Moscú y París y el 16 de mayo del mismo año entre Moscú y Praga. Jacques Do riot, alcalde de St. Denis, antiguo comunista, hoy uno de los jefes del partido popular francés, juzgaba hace pocas semanas el pacto militar entre París y Moscú en los términos siguientes: "Y cuando, un día, hayan alcanzado su propósito, Cachin Presidente de la República, Thorez Presidente del Consejo, Perri en el Ministerio de Negocios Extranjeros, en-

contrarán un pretexto cualquiera para atacar violentamente a Alemania probando así su obediencia a la Unión soviética que de este modo quedará libre de preocupaciones en su frontera occidental."

Lo mismo ocurre con el pacto militar Moscú-Praga. Un aviador ruso y miembro del partido comunista, hizo el 15 de diciembre de 1935 al correspondiente del periódico francés "Gringoire" las declaraciones siguientes: "La instalación de nuestra base aérea del magnífica. Desde ahí oíríamos redu-

cir por lo menos a la mitad el número de horas de vuelo, y por lo tanto de combustible, lo que nos permitiría cargar tres toneladas más de explosivos." Entretanto, se han establecido en Checoslovaquia gran número de estos aeropuertos rojos. El periódico "Slovensky Denik" de Pressburg, órgano, como se sabe muy bien, del Presidente del Consejo checoslovaque, se expresó con sorprendente ingenuidad sobre las citadas bases de aviación, diciendo: "Si estos aeródromos son necesarios para la defensa del país no se les establece para que paste en ellos el ganado. Estarán a disposición de cuantos amigos vengan a prestarnos su ayuda." Lo que hablando en plata, quiere decir que esos 36 aeródromos serán puntos de partida para los aviones de bombardeo rojos en sus empresas agresivas contra Europa. Nos daremos exacta cuenta de lo inminente de este peligro comprobando que se podrá llegar a los puntos estratégicos más importantes de la Europa Central y aniquilarlos en menos de una hora. Como ejemplos de la rapidez con que desde estas bases aéreas rojas se podrá llegar a ciudades estratégicas, sólo diremos que: a Dresde en 20 minutos, a Chemnitz

en 11 minutos, a la cuenca industrial en Silesia en 9 minutos, a Berlín en 42 minutos, a Viena en 9 minutos, a las fábricas de armas de Steyre en 17 minutos, a la cuenca industrial de Styrie en 27 minutos, en fin a Budapest en 6 minutos. Y tras estos breves minutos de vuelo, podrán los aeroplanos reducir todo a escombros.

Este cuadro aterrador es fiel imagen de la "paz bolchevique". Cuando el año pasado, y en este mismo lugar, di cuenta, fidelísima de número de religiosos asesinados en Rusia ex prepé mi temor de que pudieran repetirse tales hechos execrables en algún otro país, tuvo el sentimiento de ver cómo, hasta en círculos religiosos del extranjero, habían prestado poca atención a mis advertencias y llegado a creer con ingenuidad infantil en una posible evolución de la mentalidad rusa y en que pudiera lograrse libertad absoluta para todas las confesiones. Los trágicos sucesos de España han venido a confirmar, por desgracia, mis vaticinios. "En todos los territorios que todavía están en poder de las fuerzas gubernamentales no hay ni una sola iglesia en que se ejerza el culto", según dice el periódico "Diario de la Marina". Y la Iglesia Ca-

tólica ha confirmado que en Barcelona se han asesinados a 250 sacerdotes y destruidas todas las iglesias. Así practican el bolchevismo la libertad de confesiones.

A fin de hacerse pasar, a los ojos de las democracias occidentales, por personas inofensivas y burguesas, los "diplo-máticos" bolcheviques adoptaron, muy a su pesar, maneras y actitudes de personas moderadas. Nosotros, que conocemos a fondo la táctica bolchevique, nos reimos al ver cómo cierto estudianta de la Europa occidental, y que por cierto no parecía tonto, cree firmemente que el bolchevismo ha abandonado sus propósitos de revolución universal tan sólo porque sus representantes diplomáticos se presentan en ocasiones de etiqueta y con la elegancia burguesa.

Sin embargo, este disfraz no les parece todavía bastante a los judíos que detentan el Poder en la Unión soviética. Para aducir una prueba definitiva de su inofensividad, el bolchevismo se ha elaborado una "constitución". En ella se proclama la instrucción obligatoria, y esto ante un pueblo que cuenta con un 40 por ciento de analfabetos. También precon-

za "la libertad de la Prensa" y de la opinión, y esto en un país en que se castiga con pena de muerte toda opinión contraria a la de sus dictadores; judíos, como acaba de ocurrir en el proceso de los amigos de Trotski.

Y este régimen tiene la osadía de proclamar "la inviolabilidad personal y de domicilio y el secreto de la correspondencia" aunque a diario la Cheka encarcela, deporta o fusila a millares de desgraciados.

En Francia, el "Frente popular", organizado por los comunistas, combate según las instrucciones de su jefe Thorez "por la defensa de las libertades democráticas, su mantenimiento y su propagación". En España, el Frente popular se ha apoderado del Poder. Las preconizadas "libertades democráticas" consisten tan sólo en que las cárceles de Madrid y Barcelona están atolladas, y que se detiene y fusila a cuantos no sean comunistas. En Madrid mismo se han asesinado sin formación de causa a más de 7.000 personas.

El tópico de "la libertad y de los derechos del hombre", es uno de los favoritos de la propaganda comunista, y hasta figura en el

(Continuará.)

# DE LA FALANGE

## Los 18 Puntos de la mujer de F. E.

1. A la aurora eleva tu corazón a Dios y piensa en un nuevo día para la Patria.
2. Ten disciplina, disciplina y disciplina.
3. No comentes ninguna orden, cúmplala sin vacilar.
4. En ningún caso ni bajo ningún pretexto te excuses a ningún acto de servicio.
5. A ti, ya que no te corresponde la acción, anima a cumplirla.
6. Que el hombre que esté en tu vida, sea el mejor patriota.
7. No olvides que tu misión es educar a tus hijos para el bien de la Patria.
8. La angustia de tu corazón de mujer compésala con la serenidad de que ayudas a salvar a España.
9. Obra alegremente y sin titubear.
10. Obedece y, con tu ejemplo, enseña a obedecer.
11. Procura ser tu siempre la rueda del carro y deja a quien deba ser su gobierno.
12. No busques destacar tu personalidad, ayuda a que sea otro el que sobresalga.
13. Ama a España sobre todo, para que puedas inculcar a otros tu amor.
14. No esperes otra recompensa a tu esfuerzo que la satisfacción propia.
15. Que los Haces que forman Falange estén cimentados en un común anhelo individual.
16. Lo que hagas, supérate al hacerlo.
17. Tu entereza animará para vencer.
18. Ninguna gloria es comparable a la gloria de haberlo dado todo por la Patria.

Mujer que aún tienes influencia por la exquisita femineidad sobre el hombre, si quieres cumplir este plan la Patria, una vez más, deberá a ti no sólo la salvación, sino su prosperidad. Animo, mujer a cumplir ignoradamente y en silencio tu nueva y gloriosa misión.

## Ni un paso atrás

Ni un paso atrás, dijo un héroe. Ni un paso atrás, dijo en los 27 puntos de F. E., dijo en el presente, mirando al porvenir, dándose cuenta con fe y entusiasmo de lo que es nuestra Falange, que todo es Cruz y martirio; pero un martirio que llena el corazón henchido de satisfacción como tiene el que cumple con un deber, máxime cuando es el deber más grande que tiene el ser, defender a su Patria y dar su sangre por ella si le es necesario.

Así es F. E., así están dando ejemplo ante el mundo civilizado los grandes corazones.

Viendo tanto mártir y en resumen viendo a estos bravos españoles ¿cómo es posible que haya quien traicione a nuestra Patria? ¿Cómo es posible que haya seres que culran con el velo de la hipocresía y de la maldad a la canalla cómplice de los culpables de tanta desgracia y sin embargo se oye decir que lo hay y que pasean tranquilos, que alternan en la sociedad, que están en los centros de recreo, que discuten las conversaciones y hasta se permiten dar consejos con su buen estilo; pero yo no creo esto; yo no puedo pensar que estos seres existan, pues si así fuera todos los que ven a estos reptiles y los oyen y no los descubren, ya por miedo, o por lo que sea, son tan traidores y tan falsos como ellos, y por tanto merecen doble castigo para escarmiento de los demás.

Ante la valentía, ante la fe y heroísmo de los salvadores, tenemos los que seamos españoles que al poniendo la verdad en claro, pero Escudeta, Lisa y Llana. Así se hará Patria; con languideces, con enredos y con velos no vale la pena haber llegado a donde estamos; verdad es que muchos, por desgracia, no se dan cuenta de lo que pesa sobre nos otros. Pero ya se dará y a todos esos seres encubiertos se les pondrá cara al Sol, a la Verdad y a la Justicia.

"Nosotros, que ya hemos llevado al camino del Paraíso las vidas de nuestros mejores, queremos un paraíso difícil, erecto, implacable; un paraíso donde no se descansen nunca y que tenga, junto a las jambas de las puertas, ángeles con espadas."

(Palabras de José Antonio)

Así es mi pensamiento y no me equivocaré si digo que teniendo tanto afán, tantos desvelos y haciendo tantas demostraciones de amor a nuestra Patria, vertiéndose tanta sangre, no es de suponer que nos dejemos estar tranquilos y no hacer la verdadera selección para descubrir a toda la morrala que puede volver a pudrir la nueva y hermosa vida que en el amanecer vemos para los españoles.

Fijo en todo lo dicho, ¡grande habrá sido la tala! pero nunca creo que es la que el árbol necesita y "para no dar ni un paso atrás, como el árbol se merece, es necesario el desmoche, con el fin de guiar bien los nuevos brotes para que tenga exactitud lo dicho en nuestro hermoso himno: Volverá a reír la Primavera.

No es mi léxico mucho, ni es elocuente mi palabra; pero lo que hace falta es claridad, así se respirará mejor, se hará más larga y más feliz la vida; pues si así no es y siguen los seres de mala catadura envolviéndose como buenos bajo el manto de la hipocresía, entonces no me cabe la menor duda que tendrá F. E. que ser la encargada de hacer la limpia que la arboleda necesita.

¡Arriba España!

Un falangista, L. D. P.  
El Almendro, 20-11-936.

## Los tres señoritos

No puedo dejar sin un comentario, saliendo al paso de las continuas insinuaciones de ciertos sujetos (los indocumentados de siempre, los despechados sin mérito alguno), que valiéndose de la insidia y de la "misteriosa" confidencia, vierten, solapadamente unas veces y con desfachatez y cinismo otras, sus inmundas basas sobre F. E., creyendo en su estúpida ignorancia de anal fabetos maliciosos, que sus va ticinios y sus cantos agoreros pudieran mover siquiera los sólidos cimientos de nuestra organización.

Como no pueden hacer otra cosa, porque les falta corazón para dar el pecho y levantar la frente con la dignidad que lo hacen nuestros camaradas cosa que conoce ya toda España y parecen ignorar estos hijos de la Pasiónaria), se dedican a repetir, todas las veces que se lo consienten, con tono despectivo y con esa suficiencia de "guacamayos", que en F. E. no hay más que TRES SEÑORITOS.

Suponen ellos, los malvados, que este calificativo es sinónimo de cobardía de una clase social, no apta para la gran empresa de defensa de la Patria, que con la dirección del glorioso Ejército y el valor de todo el pueblo honrado, sin distinción de clases, se está llevando a cabo (bien a su pesar) en España.

La supina ignorancia de estos cobardes no concibe que estos TRES SEÑORITOS sean los que, juntamente con jefes oficiales, clases, soldados y milicias, en fraternal abrazo, para que ellos coman, vivan y sigan vegetando tranquila e intilmente, están dando un ejemplo de admirable valor y acendrado patriotismo en los frentes de Huesca, en Santiago Mendi, en Santa Bárbara, San Sebastián, etc., etc., como españoles dignos.

Esos TRES SEÑORITOS son precisamente los que custodian vuestras vidas y cubren con sus pechos nobles la vil cobardía de todos vosotros. Son, aunque los tratéis irónicamente, los nuevos héroes de esta santa guerra, y son, en fin, los que, arma al brazo, recogieron con toda la gente honrada de España, el caos y la desmoralización punible en todos los órdenes, para librar la del crimen, del incendio y del robo en que la había sumido la antipatria renegada, vendida, entregada como cual quier vil mujerzuela, al oro extranjero.

Esos TRES SEÑORITOS son los que, primero que nadie, recogieron de nuestro camarada José Antonio Primo de Rivera la semilla que este gran español sembró en aquel memorable 29 de octubre de hace tres años, para hacerla fructificar con el cariño y la abnegación de los perseguidos y, a costa de su juventud y su vida, legárnosla pura y centuplicada.

Muchos de estos TRES fueron los primeros en caer cobarde y traídoramente, bajo las pistolas de los asalariados de Moscú, por amar a España, mientras muchos de vosotros recogíais vuestros dineros y os lanzabais "a veranear" a las playas de moda, para luego, el otro lado de la frontera ¡qué cinismo!, rasgaros las vestiduras.

Para que vosotros cortarais el cupón, frecuentarais los "cabarets" y pasearais en auto,

supieron morir con un viril ¡ARRIBA ESPAÑA!, estos TRES SEÑORITOS.

Mientras muchos que os llamabais españoles (hasta que sonaron los primeros tiros) mandabais vuestros hijos en "viaje de negocios" por el extranjero o se dedicaban tranquilamente a cultivar sus viñas" presumiendo teóricamente de "populares del frente", los TRES SEÑORITOS cumplían sin discusión sus tres votos, de obediencia, patriotismo y espíritu de sacrificio, entregando con alegría todos los actos útiles de su vida para un servicio sagrado: España.

¿Qué títulos, qué méritos, qué derechos tenéis y qué hoja de servicio presentáis para querer ahora manchar con vuestros fétidos alientos el inmaculado programa de la F. E. que predicó e hizo irradiar por todo el territorio nacional José Antonio y que nos condujo con su talento y su empuje ardoroso y juvenil a la nueva España de hoy?

Vuestro cobarde despecho no servirá nunca más que para poner de manifiesto, en carne viva, la asquerosa ponzoña que envenena vuestro corazón, sin que roce lo más mínimo la esencia, el fondo, los principios del programa de F. E.

Lucifer cubrió su rostro avergonzado de su error y de su impotencia; fué soberbio, desagradecido, y muchos de vosotros sabéis cómo fué precipitado desde donde por su engrandecimiento se creía seguro.

Ya que no tenéis el valor de dar la cara y poner el pecho frente al enemigo ni contribuis en ninguna forma (o lo hacéis con tacañería miserable) al resurgimiento de la nueva España sabed callar al menos! en momentos tan graves para la Patria, que día llegará en que se contrasten conductas, y, escondiendo, también como él, vuestro rostro, en el que se ven claramente todas las deformidades de vuestra alma ruin, dejad a los buenos patriotas, a los que os están preparando un futuro mejor, sin merecerlo, que vayan, a fuerza de vencer y morir, reconstruyendo la España Unica, Grande y Libre que por su heroísmo y a costa de su sangre generosa, merecen también los TRES SEÑORITOS.

¡ARRIBA ESPAÑA!  
E. OTERO PAZOS  
(Galicia) Pontevedra, noviembre de 1936.

## Horas de la Falange

Las últimas centurias que salen de Valladolid llevan dos misiones a cumplir. Son dos columnas; una, con nuestro Jefe Teóricamente de Milicias, comandante de Retamares, que opera sobre Retamares y que merece comentario aparte después de su actuación y otra de servicios de orden y policía de Madrid mandada por Pedro Rivas como Jefe de Tercio. Las dos están igualmente compuestas por hombres que ya han sabido de la guerra en otros frentes. La columna de Retamares vuelve al paque que aureolada por los triunfos del Alto del León y rememora aquellos días, con glorias mayores, alcanzadas sobre enemigo mejor armado y más guero.

Otro día dedicaremos exclusivamente a ellos.

La columna de Rivas tiene sus hombres repartidos en los puestos próximos últimamente conquistados y a pesar de llevar la labor de policía ha tenido y tiene que actuar según las necesidades de la guerra. Tanto es así, que al tomar Carabanchel, ya por la noche hubieron de presar servicio contra el paquete, restos de la derrota roja, pero tan intenso que bien pudo parecer otro combate.

Seguimos en Leganés donde se hace una vida de retaguardia activada por viajes a las líneas de fuego según las necesidades bélicas.

Hay en todos el deseo natural de entrar pronto en Madrid y la alegría de la juventud llegada hasta límites insospechados a pesar de algún pájaro rojo que ametralla o mejor dicho que se decidió a ametrallar antes de saber los efectos de los cañones antiaéreos.

Poseemos casi un escuadrón de turcos abandonados por los rojos y que son el mayor tesoro de Cuadrillero, nada ginete, pero buen conductor de los asnos en busca de viveres.

Desde la altura de Leganés vemos perfectamente los efectos de nuestra aviación sobre Madrid. Decimos sobre Madrid por tratarse de objetivos militares bien definidos que están dentro del casco de la población ya que no se ha bombardeado ni destruido nada sin precisión.

Queremos concretar más sobre este punto diciendo: que aviones rojos han hecho destrozos en el mismo Madrid para impedirnos a nuestro Ejército y crear ambiente favorable en tor-

no a las organizaciones marxistas.

La aviación nacional hace todos los días magníficas exhibiciones y pasan una y otra vez entre los antiaéreos de Madrid con una pericia maravillosa. En todos estos días no hemos visto tocar a ningún aparato nuestro en tanto que el día 13 fueron abatidos once aviones enemigos de los quince que salieron.

La artillería trabaja sin descanso, funciona con un zumbido constante lanzando granadas una y otra vez con precisión matemática hora tras hora y de sol a sol. El ruido de los motores, el sonar de múltiples calibres han llegado a aclimatar los sentidos de tal forma, que cuando el fuego cesa un momento parece que todos nos hemos salido del área de la guerra para estar en otra vida sin sonar bélico, sin olor de pólvora, que ahora no es vida.

Rivas, buen jefe y gran humorista, hace de nuestro padre, y en los momentos de mayor peligro, siempre tiene a punto la frase zumbona que devuelve la tranquilidad a quien el silbido de las balas se la había hecho perder. Nos recuerda a cada paso su misma forma de actuar en aquellos días de peligro precursores del estallido final.

De vez en cuando se adhiere a la mesa algún invitado encargado de hacer blanco. Hoy le tocó el turno a Marianín, el famoso Marianín, simpático como él solo y buen falangista. Llegaba de Retamares hambriento y jadeante. Había sido protagonista de una acción valiente pasando entre el fuego de las ametralladoras rojas para llevar una parte a otra posición, pero al final del cometido, ya de regreso, le cayó al lado un pepinazo —palabra usada en el frente— del 15,5 que le dejó tendido en el suelo y muerto según él mismo decía. Claro está se le atenó con toda rapidez, mientras gritaba a pleno pulmón "que moría como mueren los hombres". Afortunadamente no tenía ni rasguños.

Siempre hay alguna ocasión para dulcificar la crudeza de estas líneas de fuego de Retamares, que aun no han vivido un segundo sin el tableteo pertinaz de las ametralladoras.

MARIO CUEVAS  
De F. E. de las J. O. N. S.  
de Valladolid  
Leganés, 15 noviembre 1936.

## ELEGÍA

¡Ay, qué dolor de muerte! ¡Qué apretarse contra las frases clásicas que hiciste! Es el placer del funeral más triste que tu romanticismo pudo imaginarse.

Terror de soledad que, al arrojarse entre las cálidas palabras que dijiste, querría animar la imagen que persiste de tu serena voz, de tu curvarse

sobre los yermos pechos, que anhelabas de una España inmortal de Imperios fuertes, y a la que diste pulso, inteligencia...

Aquella España azul que te escuchaba, que, lejos tú, nunca creyó en tu muerte y la veló con cábalas de ausencia.

M. ORTA MANZANO.

## Bonifacio Fernández Novoa

### CUCHILLERÍA FINA VACIADOR

Se afila toda clase de herramientas finas; así como navajas de afeitar, bisturis y tijeras de costura.

Venta de Escopetas y cartuchos marcas «El Águila» y «El Ciervo», para cazar.

GENERAL MOLA (ANTES SAGASTA) N.º 30 HUELVA

# Las mujeres de Madrid siguen pidiendo la rendición de la capital

Madrid.—Se ha celebrado una nueva manifestación integrada en su mayoría por mujeres y niños, que recorrió las principales calles de la población.

## Se acentua la opinión de que sea evacuada inmediatamente la capital madrileña

Lisboa.—En los medios oficiales de Madrid y en las esferas de los Sindicatos y organizaciones obreras se acentúa la opinión de que la capital de Madrid debe ser evacuada, y que solo quede en el interior de aquella los combatientes y los funcionarios indispensables para atender los servicios de guerra.

## En Bilbao la lucha entre anarquistas y nacionalistas es muy aguda

Lisboa.—Informes que se reciben acerca de la situación en Bilbao la refleja como harta desesperada, principalmente por las agudas luchas entre anarquistas y nacionalistas vascos, que se disputan el mando en la villa vizcaína.

El Gobierno vasco ha tenido que adoptar diferentes medidas para contener la anarquía que impera en la población, donde escasean los artículos alimenticios. Estos han sido racionados de modo riguroso.

## Nuevos detalles sobre las operaciones

Frente de Madrid.—En la madrugada pasada realizaron los rojos contraataques sobre Carabanchel Bajo y barrios Usera y Busurero.

Se cogieron al enemigo cuatro tanques, causándole centenares de bajas.

El enviado especial de "O'Século" confirma la conquista de las posiciones señaladas ayer, que se mantienen bien fortificadas.

Anuncia también un contraataque rojo contra la Cárcel Modelo, que ha sido rechazado.

## ENTREGA DE UNA MEDALLA AL GENERAL FRANCO

Vigo.—Un grupo de señoras ha entregado al general Franco una medalla del Cristo de la Victoria.

## MANIFESTACIONES DE VARELA

Frente de Madrid.—El general Varela, recibió esta mañana en su Cuartel General a un periodista portugués, al que confirmó que estaba combatiendo en las inmediaciones de la Cárcel Modelo.

dición de Madrid, ya que les era imposible aguantar más los terribles sufrimientos a que se les tenía sometidos. La manifestación fué violentamente disuelta por los milicianos.

Resultaron numerosos contusos y lesionados.

lidades máximas para la evacuación de las mujeres, viejos y niños, pero, no obstante, son millares las personas no combatientes que se negaron a abandonar la capital. En vista de semejante actitud, la referida Junta de Defensa de Madrid se dispone a publicar de un momento a otro una orden para que, sin excusas ni pretextos de ninguna clase, salgan de la capital todas las personas civiles ajenas a la lucha, ya que este contingente civil en opinión de la Junta de Defensa de perjudica más que beneficia, la resistencia de las milicias roja.

## CIENTOS DE BAJAS ROJAS

Alicorón.—En la ocupación de la Plaza de los Héroes Nacionales de Madrid, sufrieron los marxistas 243 muertos y 176 heridos.

## MILICIANOS AMETRALLADOS

Madrid.—Para preparar el avance se concentró el fuego de la artillería nacional contra la plaza de España, sobre la que volaron algunos aviones, ametrallando a los rojos que estaban atrincherados.

## FASCISMO EN EGIPTO

El Cairo.—Se van a reorganizar los llamados "Camisas Azules", que en lo sucesivo formarán Milicias Civiles.

Se trata de una moderna organización fascista, al estilo de los "Camisas Negras" italianos.

## LO QUE ES LA GUERRA ESPAÑOLA

Berlín.—El "Voelkischer Beobachter" publica un artículo titulado "Amenaza bolchevista", en el que después de referirse al apoyo dado a los comunistas españoles por ciertas naciones que le "envían tropas y material de guerra, dice que es inexacto hablar hoy de una "guerra civil en España".

No es solo los españoles los que luchan entre sí, pero sí la mejor parte del pueblo español defiende a su país contra los mercenarios moscovistas. No se trata de un conflicto interno español, toda vez que los soviets tienen en él una interferencia decisiva, por el apoyo de la Segunda Internacional de los países que se llaman democráticos. Las energías constructivas y pacíficas se ven de nuevo en la necesidad de hacer al mundo una llamada para que no reconozca a Moscú como un elemento de desorden universal, digno de ser combatido y transformado en verdadero sistema.

## INSTRUCCIONES DE LA INTERNACIONAL

Varsovia.—El periódico "A B C" publica unas instrucciones secretas de la Internacional comunista, enviadas a los jefes de distrito comunistas de Polonia. Describe la táctica a adoptar para con las organizaciones profesionales polacas.

## El Gobierno alemán adopta medidas contra la alta traición

Berlín.—Los miembros del Gobierno se han reunido para cambiar impresiones.

Fue tema principal de la conversación, las medidas que han de adoptarse contra la alta traición, en defensa de la raza.

Quedó acordada la aplicación de las leyes de Nuremberg.

Parece que en dicha reunión se pudo comprobar que el porcentaje de judíos es enorme en los últimos meses en relación con anteriores épocas, constituyendo esto un peligro para la raza.

## Se confirma que Durruti ha sido asesinado por los milicianos

París.—Comentando la Prensa de París la glorificación de Durruti después de su muerte, dice oficialmente se sabe que el peligroso anarquista fué asesinado por los mismos milicianos cuando quería imponer su autoridad a fin de imponer la disciplina en las líneas rojas.

Esta noticia la comprueban además las constantes llamadas a los milicianos desde la muerte de Durruti, para que nadie se tome la justicia por su mano y recordándole que en el frente de combate, el arma más eficaz es la disciplina, sin la cual no es posible vencer en la lucha.

## El Gobierno francés ante el bloqueo de Barcelona

París.—El Gobierno de Francia ha hecho un ruego a las agencias navieras para que envíen sus buques al puerto de Barcelona, al objeto de recoger a todos los súbditos franceses residentes en Cataluña.

## CONSTRUCCION DE UN TUNEL EN SANTANDER

Madrid.—En Santander ha comenzado la construcción de un túnel, en el que los obreros trabajan después de su jornada normal sin retribución alguna, y además, según dicen, también trabajan los estudiantes de la F. U. E.

Este túnel parece ser que se construye para resguardo contra los bombardeos.

## LAS OBRAS DE DEFENSA EN BARCELONA

Barcelona.—Oficiales y técnicos soviéticos se dedican activamente a la construcción de obras de defensa, construidas con cemento armado y en las que se colocan baterías de postas y anti-aéreas.

En todo el casco urbano de Barcelona se están construyendo altos gos subterráneos contra los bombardeos aéreos.

## EL JEFE DE LOS FASCISTAS IRLANDESES A ESPAÑA

Londres.—A bordo del vapor "Voceta" salió para Lisboa de donde seguirá para España el general O'Duffy, jefe de los fascistas irlandeses.

## NUEVE CONDENADOS A MUERTE

Moscú.—Los nueve acusados del proceso incoado en Novosibirsk fueron todos condenados a muerte, incluyendo al ingeniero de minas alemán Sticklig.

El proceso se considera definitivo, no quedando a los acusados otro medio que apelar de la sentencia o esperar el perdón.

El embajador alemán en Moscú hizo gestiones inmediatamente junto al Gobierno, poniendo de relieve la insuficiencia de las pruebas contra Sticklig y pidiendo el inmediato perdón.

## Cómo huyó de Madrid el Gobierno de Largo Caballero

### Este lo hizo temblando y precipitadamente

El corresponsal del "Daily Telegraph" en Madrid ha conseguido remitir a su importante diario una información que no ha sufrido los rigores de la censura.

Explica en ella cómo consiguió escapar de Madrid los miembros del Gobierno de Largo Caballero gracias a una carretera de las construidas por Primo de Rivera durante su mandato.

Ante la proximidad del Ejército nacional, que se acercaba a Madrid a pasos agigantados, los ministros se reunieron a deliberar.

Se propusieron tres soluciones: la primera, permanecer en sus puestos, confiados en que se resistiría por las milicias antifascistas. La segunda, refugiarse en alguna Embajada extranjera, amparándose bajo su pebellón, y la tercera huir de Madrid.

Como era natural, esta última fué la que aceptaron. Llegó la noticia al ministerio de que en Carabanchel los milicianos se negaban a combatir. Se habló de una sublevación y Largo Caballero tembló y dispuso que la marcha se precipitase.

Por si esta noticia de Carabanchel no fuese bastante, se pudo comprobar que entre la guardia roja se habían filtrado varios espías. Se había hecho una depuración de la guardia roja, pero no había sido lo bastante severa.

En un espléndido automóvil salió pocos momentos después del ministerio, Largo Caballero.

Escasos milicianos que había en la calle saludaron con el puño en alto y aplaudieron a su jefe.

Ignoraban estas desgracias que quien les había llevado a la ruina y a la muerte se escapaba de Madrid mientras ellos quedaban como carne de cañón.

Poco después salían del ministerio los demás ministros, muy abrigados, en sus lujosos automóviles y por la carretera de Levante marcharon a Valencia.

Hasta Aranjuez todo marchó bien: saludos de los milicianos al ver los coches oficiales. ¡Qué tranquilo se camina en un Hispano!

Cuando pasaron de Aranjuez, la cosa ya no fué tal fácil. Los milicianos, preocupados con tantos automóviles, los detuvieron, y solo dejaron pasar al que llevaba a Largo Caballero, que pretextaba tener que ir a Valencia para asuntos muy interesantes.

Los otros tuvieron que volver hacia Madrid.

Una carretera de segundo orden de aquellas que Primo de Rivera arregló durante la Dictadura, les permitió alcanzar la carretera general de Madrid a Cuenca y de aquí llegar fácilmente a Valencia.

La Dictadura, con su gran obra de construcción de carreteras y caminos vecinales, que tanto han censurado los marxistas, les sirvió una vez más para que huyeran los rojos.

## Los engaños rojos en Vizcaya

Vitoria.—Unas margaritas que han logrado llegar a Vitoria, procedentes de Vizcaya, nos han dado detalles del engaño en que viven los marxistas y separatistas de Vizcaya. Dicen que allí, todos, menos los dirigentes y algunos pocos ciudadanos que aún disponen de aparatos de radio, creen que Vitoria y San Sebastián están cercadas realizándose grandes progresos en todas partes.

La mayoría de los habitantes de Vizcaya ignoran la huida del Gobierno Largo Caballero, y la crítica situación en que se encuentra Madrid.

También nos han dado esas margaritas interesantes y pintorescos detalles de las fiestas que organizaron los rojos y separatistas de Vizcaya para festejar las supuestas tomas de Toledo y Orléans por las fuerzas marxistas. Creen que dichas capitales están en poder de las columnas rojas.

## Barco francés secuestrado

Marsella.—El barco "Le Louvre" de la línea White Star, llevando el pabellón dinamarqués, llegó a este puerto, procedente del litoral oriental de España. Este barco hace cerca de mes y medio se vió obligado a refugiarse en la bahía de Rosas (Cataluña), debido al mal tiempo. Los rojos detuvieron sin ninguna razón al comandante y a la tripulación habiendo saqueado en parte el navío. Los detenidos fueron conducidos a Barcelona, donde han estado presos durante tres semanas, siendo libertados después sin darles ninguna explicación ni excusa.

## El cónsul norteamericano recibe órdenes para que abandone Barcelona

Lisboa.—Informan desde Barcelona que el cónsul norteamericano en dicha población ha recibido instrucciones cablegráficas de Washington para que inmediatamente abandone Barcelona, en vista de la comunicación del Gobierno de Burgos en relación con aquella capital.

## Obligación de admitir los billetes de Banco

El Generalísimo del Ejército Nacional en telegrama de esta fecha, dice lo siguiente:

"La resistencia de los industriales, comerciantes o particulares a admitir billetes del Banco de España sin estampillar antes del plazo señalado para esta operación y estampillados durante el plazo y después de él, serán considerados como enemigos del movimiento nacional y sometidos a juicio sumarísimo".

Sevilla, 19 de noviembre de 1936.

## Sobre el abastecimiento de Madrid

El Generalísimo del Ejército Nacional en telegrama de ayer dice:

"Organización servicios abastecimiento Madrid está a cargo Gobernador General del Estado en Valladolid con quien deben tenderse industriales y armadores".

Lo que se hace saber para conocimiento del público en general y muy especialmente de los abastecedores de artículos que quieran llevar a Madrid sus productos, apenas ocupada la capital.

Sevilla, 19 de noviembre de 1936.

**SE COMPRA**  
Una máquina de escribir, en buen estado.  
Razón en la Administración de este periódico.

ALMACÉN DE CURTIDOS

**FRANCISCO BAZÁN**

CORTES APARADOS.-HORMAS PARA CALZADO

ARTÍCULOS DE GUARNICIONERÍA Y CAZA.-CORREAJES PARA MILITARES Y FALANGISTAS.-EXPLOSIVOS

TELÉFONO 1964.—GENERAL MOLA, 33 HUELVA

## El cambio de la peseta

Nos remiten para su publicación, la siguiente nota:

"El cambio de la Peseta. Incuriéndose con frecuencia en la confusión de considerar como cambio de la peseta, el precio que en el extranjero se aplica a la compra o venta de billetes del Banco de España, interesa mucho aclarar que la estimación de tales billetes en estos momentos es completamente ajena al valor de nuestra moneda. Sabido es que una gran parte de los billetes que han salido de España son producto de saqueos, robos, requisas e incautaciones, y por lo tanto sin eroga moral y materialmente el impedir por todos los medios su negociación. La Junta Técnica se ha preocupado, desde el principio, de esta cuestión tan vital para el país, y al efecto ha dictado las medidas convenientes para aislar dichos billetes, estableciendo vallas que impidan que se filtren en el territorio liberado. La consecuencia de tales medidas habrá de ser lógica, o sea que aquellos billetes sufrirán la depreciación natural de todo objeto de procedencia ilegítima. Al

contrastarse toda posibilidad de inversión legal, es notorio que el mercado que todavía tienen abierto se va desapareciendo.

Por tales consideraciones interesa grandemente que nadie incurra en el error de conceptuar como cambio de la peseta el que se utilice en el extranjero para compra o venta de billetes del Banco de España, y es conveniente asimismo no dejarse influir en lo sucesivo si fijan en el exterior precios bajos para los billetes extraídos. Ello reflejará la eficacia de las medidas tomadas, cuya razón está suficientemente explicada.

Oficina Nacional de Prensa y Propaganda.

P. El Director.

## Nota de la Alcaldía

A LOS CONDUCTORES DE VEHICULOS

Se hace saber a los conductores de vehículos, que en caso de apagón del alumbrado público y privado de la capital, procedan a apagar inmediatamente los de los coches, no encendiéndolos hasta que vuelva el alumbrado.

El Alcalde,  
Apolinar Arenillas

**BAZAR MASCARÓS**

FERRETERÍA AL POR MAYOR Y MENOR

MATERIAL ELÉCTRICO

ESTUFAS - SALAMANDRAS - BRASEROS y PARAGUAS

# 3.000 voluntarios franceses desembarcan en Barcelona

Perpignan.—Han llegado al puerto de Barcelona doce navíos con tres mil voluntarios franceses y armas. Dichos buques han sido custodiados por dos submarinos rusos.

En la Alcaldía de Ivri, han sido obsequiados los expedicionarios con un "lunch" al cual asistieron las modistillas, organizándose a continuación un baile en honor de los "heroicos" soldados de la Brigada Internacional.

## Lo que refieren un ingeniero y ocho voluntarios franceses fugados de Madrid

San Sebastián.—Han llegado a la población un joven ingeniero y ocho milicianos franceses que lograron fugarse del infierno de Madrid.

que había era para los hospitales de donde también ha tenido que suprimirse.

Los milicianos han manifestado que resolvieron huir de la capital de España, porque no les convenían el plan que allí se les presentaba.

Las milicias rojas se encuentran fuertemente atrincheradas en las calles, pero según opinión del ingeniero, es absolutamente imposible que los anarquistas puedan resistir la avalancha del Ejército nacional, al que le tienen un miedo atroz, especialmente, a sus fuerzas de choque.

Durante bastante tiempo estuvieron refugiados en la Embajada de su país.

Añaden que los marxistas se han parapetado en el Palacio nacional y en varios edificios del centro de la capital, donde han emplazado muchos morteros y ametralladoras.

Dijo el ingeniero que la mayoría de los incendios eran provocados por los anarquistas para imponerse por el terror y poder volver a los nacionales de esos actos de salvajismo que nadie más que ellos pueden realizar.

En cada casa se ha constituido un comité de la C. N. T. cuyos elementos facilitan gasolina a los vecinos para que éstos la empleen contra las fuerzas nacionales.

Entre los edificios incendiados se encuentra el cuartel de la Monja que se encuentra completamente destruido por el fuego.

Por último, dice el ingeniero, que la llamada columna "Internacional" ha tenido en los últimos encuentros más de tres mil bajas.

También dicen que el ánimo de los milicianos está muy abatido. El decaimiento lo aumenta la escasez de víveres. El pueblo de Madrid, desde hace ya bastante tiempo no come carne, pues la poca

## Después de la muerte de Durutti

Madrid.—Continúan las veladas necrológicas a la memoria de Durutti. Todos los actos son organizados por los anarquistas. A pesar de esto, se recuerdan algunos actos del fabuloso fallecido.

## Otras noticias sobre la evacuación

Paris, (urgente).—Noticias recibidas a última hora, dan cuenta de haber comenzado de un modo intenso la evacuación de la población civil de Madrid, para lo cual, los dirigentes marxistas han dado previas órdenes.

Durutti, que estaba considerado como un sujeto peligrosísimo, pero que huir de España a la Argentina por la falsificación de un cheque. En la Argentina actuó de tal forma, que hubo de ser condenado a muerte por aquellas autoridades.

El presidente de la Junta de Defensa, general Miajas, ha ordenado que sean reparados rápidamente todos los vehículos para destinarlos a dicho objeto.

En cierta ocasión, estuvo a punto de ser linchado por sus mismos compañeros de asociación a causa de haber distraído dinero de los fondos de la misma.

También ha pedido vehículos a todas las provincias que están bajo el poder marxista, para destinarlos a igual servicio.

La artillería nacional actúa intensamente

Málaga.—La emisora local dice constantemente que la consigna de ayer y de hoy, debe ser la de silencio, silencio y silencio, ya que una palabra indiscreta puede ser la perdición.

Roma.—Se reciben noticias de Madrid, según las cuales, durante el día de ayer fué bombardeada la capital intensamente.

El silencio por consigna

Agrega que el enemigo acecha vigilante, teniendo organizado un gran servicio de espionaje. Hace un llamamiento a todas las mujeres para que ayuden a la mejor organización de los servicios de retaguardia.

La artillería nacional actúa intensamente

La Provincia de F. E.

Boletín de suscripción

Roma.—Se reciben noticias de Madrid, según las cuales, durante el día de ayer fué bombardeada la capital intensamente.

La Provincia de F. E.

Boletín de suscripción

La artillería nacional actúa intensamente

La Provincia de F. E.

Boletín de suscripción

La artillería nacional actúa intensamente

La Provincia de F. E.

Boletín de suscripción

La artillería nacional actúa intensamente

La Provincia de F. E.

Boletín de suscripción

La artillería nacional actúa intensamente

La Provincia de F. E.

Boletín de suscripción

La artillería nacional actúa intensamente

La Provincia de F. E.

Boletín de suscripción

La artillería nacional actúa intensamente

La Provincia de F. E.

## El general Villalba encargado de la defensa de Barcelona

Madrid.—Según informa la Prensa ha sido encargado de la defensa de Barcelona, el general Villalba.

También noticias de la misma procedencia, informan, como oficial, que ha sido fusilado en Pamplona, el general Batet.

## Organizando la evacuación de Madrid

Madrid.—La emisora de la Juventud Libertaria ha radiado una nota, encaminada a la organización de la evacuación de Madrid.

Dicha nota va dirigida principalmente a los conductores de vehículos para que se presenten en la llamada Conserjería de Defensa, donde se les abonará su sueldo de diez pesetas diarias abonándosele el gasto de gasolina.

## LAS RELACIONES RUSO-JAPONESAS

Tokio.—Informan de Moscú que el Gobierno soviético aplazó para una fecha indeterminada la firma del Tratado entre el Japón y los Soviets, primitivamente fijada para el 20 de noviembre.

Los periódicos informan también que Rusia tiene la intención de denunciar el Tratado recientemente firmado, referente a la exploración de los campos petrolíferos.

Estas informaciones causaron gran sensación.

## ASALTOS A ESTABLECIMIENTOS EXTRANJEROS

Paris.—"Le Matin" informa que en Barcelona fueron asaltados varios establecimientos italianos y alemanes. No hay, sin embargo, confirmación de esta noticia.

## UN CRUCERO SALE DE BARCELONA

Londres.—Un crucero británico que se encontraba en aguas de Barcelona abandonó ayer por la tarde dicho puerto y siguió para Palma de Mallorca.

## DESTRUCTOR AMERICANO A ESPAÑA

Paris.—El torpedero americano "Hart" partió de Rocquefort con rumbo a aguas españolas.

## CINEMA PARK

Hoy desde las SEIS de la tarde GRAN TEMPORADA POPULAR SEÑORAS Y NIÑOS, 0,30.

CABALLEROS, 0,55. La magnífica película de emociones y misterio titulada

## El cofre misterioso

HABLADA EN ESPAÑOL Magnífica interpretación de WARNER OLAND y HEATER ANGEL.

Mañana EL PASADO DE MARY HOLMES.

Seguidamente LA VIUDA ROMANTICA.

El domingo EL REFUGIO por Robert Montgomery.

## Lea LA PROVINCIA de F. E.

## Rosellón sucursal de Barcelona

Perpignan.—Un periodista recién llegado de París, ha relatado sus impresiones recogidas en la ciudad de Rosellón, que se encuentra convertida en una ciudad soviética francesa.

Cuenta que cuando se encontraba en el tren, notó que al final del convoy venían dos vagones atestados de hombres y que al preguntar al revisor qué era aquello, le dijo éste a su vez: —¿Tu también te vas a partir ya cara por Stalin?

En Rosellón hay numerosísimos milicianos españoles, estando convertido el pueblo en una verdadera sucursal de Barcelona. Agrega, que allí todo está organizado para facilitar la llegada de los convoyes con víveres y hombres para los rojos de España.

Los refugiados españoles que pertenecen al Frente Popular, son considerados como ciudadanos franceses, permitiéndoseles todas las libertades, y en cambio, se expulsan a los elementos de orden de la ciudad.

Ahora los elementos de la F. A. I. son los que más influencia gozan hasta tal punto de ser los encargados de facilitar los pasaportes para entrar y salir en España.

## Unas noticias de Málaga

Málaga.—La misma emisora da cuenta de la ayuda que la Unión Soviética viene prestando a sus secuaces de España, y por ello exhorta a éstos a que procedan de forma apropiada para seguir mereciendo el apoyo de Rusia.

## Sin material quirúrgico

Madrid.—La conserjería de Gobernación ha hecho un llamamiento a los particulares que posean material quirúrgico, a fin de que lo entreguen en el Palace Hotel para la cura de los heridos más graves, que son muchos.

De esto se deduce la falta de tan importante material que hace necesario el recurrir al vecindario, que por lógica no pueden tener la limpieza debida que estos instrumentos requieren.

## Mirin en Alicante

Alicante.—El pasado domingo se celebró un mitin.

Entre los oradores habló Angel Pestaña, quien dijo que había que prestar toda la ayuda necesaria a los milicianos que combaten en Madrid.

## Jefatura de Obras Públicas

ANUNCIO

## Destajo núm. 2

Esta Jefatura saca a concurso la ejecución de las obras de reparación del firme con riegos asfáltico de los kilómetros 11 al 15 de la carretera de Huelva a San Lúcar de Guadiana, no pudiendo exceder su importe de 71.750 pesetas.

La fianza provisional será de 2.155 pesetas.

El proyecto y pliego de condiciones facultativas estarán de manifiesto en el Negociado de subastas de esta Jefatura, sita en la carretera Odiel, esquina a Sámchez Barcáiztegui, principal.

La apertura de los pliegos tendrá lugar ante Notario el día 27 de Noviembre del actual a las doce horas.

Las proposiciones se admitirán el día 26 de Noviembre, a las 13 horas en la Jefatura de Obras Públicas.

Huelva a 20 de noviembre de 1936.

El ingeniero jefe.

## La jornada del domingo Informaciones oficiales

La nota de la oficina de Prensa de Avila dice:

"Como suele ocurrir, después de jornadas de actividad, la de hoy, domingo, ha sido relativamente tranquila. La Aviación ha permanecido inactiva a causa del mal tiempo, y nuestra Artillería disparó contra algunas piezas enemigas que habían sido descubiertas, que no respondieron a nuestro fuego, por los que se supone fueron inutilizadas por nuestra Artillería.

En el terreno de la Casa de Campo, donde se rechazó un contraataque realizado ayer por la columna procedente de El Escorial, se han recogido y enterrado varios cientos de cadáveres, en su mayoría de extranjeros.

También se ha procedido a registrar y limpiar de rojos las casas de los barrios madrileños ocupados por nuestras columnas.

Un numeroso grupo de mujeres y niños que fué encontrado anteayer por nuestras tropas en los sótanos de la Escuela de Ingenieros Agrónomos, situada en la Moncloa, está recibiendo los cuidados que requiere el estado de agotamiento en que se hayan.

Esta mañana, la emisora del partido comunista de Madrid anunciaba que el enemigo presionaba con energía en el puente de la Princesa, donde la indecisión de un grupo de milicianos son palabras de la radio" permitiendo avances de los nacionales."

## FUTBOL El Sevilla y el Club Recreativo empatan a un goal

Un tiempo frío, desagradable, con ligera llovizna a la hora crítica de dar comienzo el espectáculo deportivo, dió al traste con su animación, acudiendo escaso público al campo del Velódromo.

Se celebraba el domingo un encuentro lleno de alicientes por todas partes; la reaparición del Sevilla en nuestro campo, que desde hace ya algunos años no pisaba, Eizaguirre en la puerta de los blancos, el histórico Club Recreativo que volvía a ostentar su viejo nombre enfrentándose con su antiguo y siempre rival el Sevilla y por último el tratarse de un beneficio para el Ejército, pero todo ello lo agrió unas gotas inoportunas y... por qué no decirlo, una falta de afición y de patriotismo.

El desarrollo del encuentro tuvo de todo, momentos en que pudimos ver jugadas lucidas y otros en que la falta de entrenamiento de ambos equipos se hizo bien patente con un juego soso y frío.

No hubo dominio de ningún bando y el resultado de empate a un goal fué el verdadero reflejo del juego puesto en práctica por los blancos y los blanquiazules. Sin embargo, un poquitín de suerte de los onubenses y el marcador hubiera ostentado el número dos en el carrillero local. Fué casi al

finalizar la primera parte, cuando Sanmillán largó un zambombazo y la pelota se estrelló en un lateral. Eizaguirre se hallaba bañado.

Los locales fueron los que marcaron primeramente, antes de llegar al descanso. Santos remató oportunamente un corner ejecutado por García y el balón entró en el marco de Eizaguirre.

En el segundo tiempo, casi al terminar el encuentro un avance del Sevilla, fué rematado por Peregrina, quien pudo batir a Faustino de un tiro cruzado y poco después, Eizaguirre se vió obligado a realizar una estirada para detener un shoot de Carreño que dirigido cerca del palo lleva ba malísimas intenciones.

Con el empate a un goal terminó el encuentro, cuyo resultado bien puede considerarse un triunfo del naciente y viejo Club Recreativo.

El match fué arbitrado por el señor Albendiz, con discreción e imparcialidad.

Se alinearon los equipos: Sevilla.—Eizaguirre; Joaquín, Deva; Alcázar, Guerrero, Nuñez, Timimi, López, Rufo, Peregrina y Serafin.

Recreativo.—Faustino; Zabala, Barbate I, Barbate II, Monzalbete, Beas; Carreño, Morita, Santos, Sanmillán y García.

## Cinema Rábida De interés para los propietarios de camiones

HOY DESDE LAS SEIS ¡¡SENSACIONAL PROGRAMA DOBLE!! ¡¡PRECIOS POPULARISIMOS!! La emocionante película de Ricardito Talmadge

## Falsa acusación

Película llena de dinamismo y acción que constituye el éxito de este gran artista. ¡¡¡EXITO!!! ¡¡¡EXITO!!! La notabilísima película nacional

## El negro que tenía el alma blanca

Magistralmente interpretada por Marino Barreto, Antoñita Colomé y Angelillo. Una producción "Oro Nacional" sugestiva, deliciosa y llena de ternura. Seguidamente CHAN EN EGIPTO

en español Pronto: LA MASCARA DE CARNE

En el Gobierno civil se nos facilita la siguiente nota:

"Para el próximo día 26 a las 10 de la mañana deberán encontrarse en el paseo de la Punta del Cebo, a partir del Puerto Pesquero, todos los camiones requisados incluso los devueltos a sus propietarios; justificando caso de no haberlo así, en el mismo sitio y a la misma hora la razón que lo motivaba, debiendo advertir que si pasado dicho día 26 los agentes de mi autoridad descubriese algún camión que no llevase el requisito que ahora deseo rellenar los propietarios, sancionará severamente a estos, en relación con la desobediencia que tal proceder representaría.

Huelva 24 de noviembre de 1936.

EL GOBERNADOR De orden de S. E., El Jefe del Parque de Automóviles

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA MILITAR

(Rellene este boletín y envíelo a la Administración de La Provincia de F. E. Alameda Sundheim, 7)

# VIDA LOCAL

## Fases

Al ver la luz pública el recién bando conteniendo medidas de higiene y de educación ciudadana, dictadas por la autoridad municipal, le dediqué unas apostillas, resaltando lo que de bueno encerraba, aunque advirtiendo la falta de algo muy primordial en un edicto de tal naturaleza. Y sin que ello envolviera ni aún la intención de censurar--cosa que no me permití ni me permito ni me permitiré, máxime si no hay motivo--señalé lo absolutamente preciso que era y que sigue siendo el imponer el cumplimiento de las ordenanzas municipales en lo que se refiere a la mano y contramano para la circulación de carruajes.

Sin duda, aquellos mis comentarios no recibieron el honor de ser leídos por la autoridad competente; y si se leyeron hizose de ellos el mismo caso que en algunos pisos altos de algunas casas y por una gran mayoría de peatones se hace del Bando en cuestión respecto a sacudir las alfombras, a marchar por la derecha y a no estorbar en la acera.

Cierto que no soy yo el que ha de indicar al Ayuntamiento o a la autoridad delegada lo que haya de disponer en orden a todo cuanto de su competencia depende. De eso, ni hablar. Pero sí creo que podrá ser uno de los que, en la Prensa, preste su colaboración--colaboración solicitada a la Prensa--iniciando esto o lo otro que estime indicable para prestar la colaboración interesada. Y nada más indicado, respecto al Bando, que lo

aludido acerca del tránsito rodado; problema éste que se halla sin resolver desde hace mucho tiempo y que no habrá quien trate de quitarle la importancia que tiene.

Cierto, por otra parte, que la actualidad no está para cantos a la luna ni para asuntos de no torio segundo plano. Mas este asunto de que me ocupo hoy no hace sino venir a colación de otros tocados por el Municipio, con los cuales guarda relación innegable, siendo también de innegable superioridad sobre aquellos.

Casi diariamente, se demuestra no ya la necesidad sino la precisión de atender a este problema, toda vez que casi todos los días se registran accidentes ocasionados por la libertad en que se deja a los conductores de vehículos, para que vayan como quieran y lleven la dirección que quieran.

De tal manera es así que solamente con la Providencia de por medio es como no se suceden desgracias personales debidas a choques de carruajes.

Ayer, fué la última vez: Frente al vértice del ángulo que forman las fachadas del nuevo edificio del Banco de España, se produjo una colisión entre un automóvil que entraba en la calle Millán Astray y otro carruaje de tracción animal que salía de la misma. El encontronazo fué tremendo y un caballo sangró abundantemente.

Este caso y los que son probables de registrarse, con efectos ya previstos en esta misma sección, nos mueven a pedir, una vez más, que la Alcaldía o su delegación les dedique la atención que requiere.

THUR

## Continúen las operaciones de limpieza en la provincia

## Se le destrozan al enemigo parapetos y chozas, y se le cogen cabras, gallinas y considerable cantidad de víveres

(Información oficial.)

Se ha practicado una operación de reconocimiento sobre el río Canaveario, saliendo fuerzas de Charco Frio al mando del alférez Lössada; y del cortijo de Los Alemanes, donde pernoctaron, mandados por el capitán Fariña, encontrando fugitivos a los cuales les destruyeron buen número de parapetos, incendiando

les chozas y cogiéndoles una bomba, dos burros, diez cabras y gallinas.

La patrulla huyó, abandonando una considerable cantidad de víveres y una escopeta.

Operación continuará en días sucesivos.

## Una concentración de numerosos fugitivos es desalojada de sus posiciones.--Se les causó importantes daños y tuvieron varias bajas, entre ellas un muerto.--El capitán Varela, herido.--Muerte de un soldado de Huelva

(Información oficial.)

Las columnas mandadas por los capitanes de la Guardia Civil Varela, Fariña y García Límón efectuaron una operación sobre el término de Aznalcollar y Paterna, encontrando elementos fugitivos situados en Charco Frio, en número de cincuenta, atrincherados, ocupando excelentes posiciones defensivas y haciendo uso de fusil y bombas.

Se consiguió desalojarlos de sus posiciones, después de cuatro horas de fuego, recogiendo un muerto, una escopeta y veinte cartuchos.

Además, se les vió evacuar, a caballo, a cuatro heridos.

A los fugitivos, se les quemaron treinta chozas que al gran provocaron la explosión de gran cantidad de bombas y cartuchos de fusil.

De otra parte, nos apoderamos de tres caballerías y cincuenta cabezas de ganado cabrío.

Por nuestra parte, tuvimos heridos a los falangistas Florencio Díaz García y Antonio Lozano Gordillo; guardia civil, Francisco Martín Soler; soldados Antonio Férrez Gómez y Jacobo Villa García.

El capitán Varela sufrió un balazo que le atraviesa el muslo izquierdo, siendo su estado menos grave y permitiéndole seguir con el mando de las fuerzas, hasta conducirlos al objetivo perseguido, que era Charco Frio, donde se estableció contacto con el capitán García Límón.

El capitán Fariña pernoctó en Pata Caballo, para continuar la batida y persecución de los fugitivos, habiéndose hecho cargo del mando de las fuerzas.



## de cine

### Estrenos

POR UNOS OJOS NEGROS

Producción: Warner Bros-First National Picture.

Cuando un género determinado de películas obtiene éxito, los productores se agitan a éste y no lo sufren en mucho tiempo. Así, al triunfo de "Volando hacia Río Janeiro" y de su "carioca", siguieron una serie de films del mismo tipo. Y esto es lo que ocurre en el película que nos ocupa, donde se ve que han querido hacer una de las puestas de moda.

El asunto no tiene nada de extraordinario, pues la película es más que nada una revista. Gira en torno de una célebre actriz. "La Española", la cual fué criticada duramente por un conocido crítico neoyorkino. Coinciden en una ciudad de Méjico: Aguascalientes, y ella se encarga de demostrarle al protagonista y a los espectadores, que no es "un esqueleto huesudo incapaz de despertar sensualidad". Esto es motivo para presentarnos unos números de vistosos muy bien guiados y acompañados de una música fácil y pegadiza, y de donde luego sin falta un nuevo baile que aquí le llaman "El Rodeo". La trama está bien llevada, habiendo algunas situaciones de humorismo bien logrado.

Dolores del Río, la actriz mexicana, es la protagonista. Nos confirma que es bellísima y que sabe trabajar en el cine. Pat O'Brien hace bien su papel, así como Edward Ev. Horton tan buen actor cómico como siempre.

La dirección del film se debe a Lloyd Bacon, la cual es acertada. Lo mismo que la de los bailarines y parte musical.

Muy bien de fotogramas, los cuales son de gran claridad y belleza.

Desde el punto de vista moral les recusable ciertos equívocos del diálogo y algunas escenas del film.

Rodada en inglés y con títulos superpuestos en castellano. Se proyectó en la pantalla del Gran Teatro.

M. V.

### UNA CARMEN RUBIA

Producción: Cine Alianz, distribuida por Ufilms.

Dirección: Víctor Fransen. Música: Franz Srothe. Protagonistas: Marta Eggerth, Wolfgang Liebeneiner, Leo Slezak, Ida Wust.

Producción que nos muestra las aventuras de una cantante ébrea, para demostrar a un escritor, que la gente de teatro, no es precisamente como él se la figura, y que hace que Marta Eggerth desempeñe un papel que no es precisamente el que le vá más a su carácter artístico, pero ella lo salva con su buen arte de cantante.

De fotografía, espléndida, lástima que no se prodigue más, es-

cenar formadas desde un plano superior que son realmente magníficos, pues están totalmente conseguidos, así como la parte acústica, que está muy cuidada.

De interpretación, bien, pues aparte de la figura principal, que canta parte del segundo acto de "Carmen" maravillosamente, hay que hacer notar a Leo Slezak en su papel de compositor musical, y también Ida Wust en el de artista retirada; en resumen, una buena cinta de Marta Eggerth. Estreno, Cinema Ráblida.

## La reconstrucción de las Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús

Se trabaja activamente en la reconstrucción de las Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús, por parte de los antiguos alumnos de las mismas.

Para tal efecto, la viuda de José Muñoz, ha regalado un millar de ladrillos de su fábrica y don Federico Romero Pring, varias latas de pintura.

Ayer al mediodía estuvo visitando a don Urbano Carballo, en el despacho de la Alcaldía el vicepresidente de la citada Asociación don Domingo Gómez Rey, interesándole el envío de albañiles para que con los que ya tiene puestos el Ayuntamiento se aceleren las obras.

El señor Carballo, le prometió que por hoy le enviaría nuevos obreros, puesto que el Ayuntamiento era el primero en desear que cuanto antes estuvieran abiertas esas Escuelas en beneficio de la cultura de los niños.

La directiva de la Asociación de antiguos alumnos pretende que las Escuelas comiencen a funcionar de nuevo el primero del próximo enero.

## BAR AMERICA

Calvo Sotelo (antes Concepción), 11

HUELVA

## LETRAS DE LUTO

### Sufragios

Esta mañana a las nueve, se ha celebrado en la iglesia de la Milagrosa, solemnes honras fúnebres en sufragio del alma del presbítero director espiritual de las Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús, don Carlos Sánchez Fernández.

Ofició el párroco don José Manuel Romero Bernal ministrado por don José Andivia y don José Pérez Reina.

Durante la misa, actuó una notable capilla musical, cantando el tenor Castañón.

Terminado el Santo Sacrificio ante el catafalco que ostentaba los atributos correspondientes al sacerdocio, se entonó un responso a toda orquesta.

Al piadoso acto asistieron numerosos fieles.

Integraban la presidencia de duelo el arcipreste don Julio Guzmán, don José Orellana, don Santiago Osorno y la directiva de la Asociación de antiguos alumnos de las citadas Escuelas.

Por tan triste motivo reiteramos a la familia doliente nuestro más sentido pésame.

## Manifestaciones del Gobernador civil y militar, Sr. Haro

# Son incautadas más de trescientas mil pesetas, que pasan a cuenta corriente del Estado en el Banco de España

Una sola noticia tenía que comunicarnos hoy el gobernador civil y militar, señor Haro; una noticia sólamante, pero de gran importancia.

Cumpliendo sus órdenes y en virtud de las disposiciones dadas también por el jefe de los servicios de fronteras, don José Tejero, se ha procedido a la incautación de más de trescientas mil

pesetas, entradas entre Ayamonte y Huelva sin guía.

Este dinero ha sido ingresado en el Banco de España y en cuenta corriente del Estado.

El señor Haro había recibido más ofrecimientos para con las familias de Málaga, pero ofreció facilitar más tarde la relación de los mismos.

## SOLO AL CONTADO

Se liquidan miles de Abrigos, Jerseys de Punto, Gabardinas, Impermeables, Mantas, Alfombras, Piel y toda clase de Tejidos de Invierno propios para vestidos de Sras. y trajes de Cro, á precios nunca vistos, en CASA DIEGO FIDALGO

Banderas en diferentes calidades y Uniformes para todas las Milicias, á precios increíbles.

## DIEGO FIDALGO

Calvo Sotelo, 19 HUELVA

### TEMAS LOCALES

## Ayudemos al Hospital

Por tercera vez insistió en mi exhortación humanitaria dirigida a las clases pudientes del gremio de almacenistas de substancias de primera necesidad para que con sus aportaciones voluntarias y generosas ayuden al suministro de nuestro Hospital Provincial, cuya situación económica es hoy, por las tristes causas de todos conocidas, bastante precaria.

Es lastimoso que nuestros llamamientos anteriores hayan caído en el vacío tratándose de una petición tan modesta como humana.

Porque si bien es cierto que en los momentos actuales todos son sacrificios y privaciones ello es necesario para levantar y redimir a España de la prostración y ruina en que la sumieron los sin conciencia ni humanidad, los adulteradores nefandos de los sentimientos puros y democráticos.

Por eso a nosotros nos corresponde colaborar con todo género de abnegaciones y desprendimientos a la eficacia de este movimiento salvador cuya concreción económica determina estas conmovedoras llamadas a las que pueden dar.

Y aquí no pedimos metálico, sino especies, tales como café, alubias, patatas, arroz, fideos, vino, café, etc., etc., todo en fin, cuando esté dentro del suministro de un Hospital.

Quiera Dios que esta vez sea bien acogido mi ruego por todos los señores almacenistas de la capital y su provincia y que en este mismo Diario aparezcan los nombres de tan caritativos señores realizando con tan simpático rasgo una obra social digna de todo elogio.

D. D.

## AUDIENCIA

Señalamientos para mañana:

Del Juzgado de Huelva contra Manuel Palomino, por abusos deshonestos.

Recurso interpuesto por el letrado don Juan Gutiérrez Garrido a nombre de don Jerónimo Garrido Mareña y don José Vivas Pulido, contra acuerdo del Ayuntamiento de Lucena del Puerto de 11 de abril de 1936.

## Falange Española de las J. O. N. S.

### DONATIVOS

DIA 19

Don Romualdo del Villar, una caja de jureles.  
Don Pedro Borrero, una caja de morralla.

Los almejilleros de Punta Umbría, una canasta de almejas.

DIA 20

Don Isaac Lloret, una caja de morralla.  
Don Antonio Vélez, dos cajas de jureles.

Don Jesús Casa, media caja de morralla.  
Don Pedro Borrero, una caja de pescadillas.

DIA 21

Don Sebastián Brea, una caja de gambas y cigalas.  
Don Enrique Rodríguez, una caja de jureles.

Sra. Viuda de González, una caja de pachanos.  
Los almejilleros de Punta Umbría, media canasta de almejas.

DIA 22

Don Romualdo del Villar, una caja de gam'as.  
Don Emilio Acosta, una caja de morralla.

Don Luis Vázquez, una caja de pescadillas.  
Don Marcial Pérez, una caja de morralla.

Sra. Viuda de González, una caja de jureles.

## NOTICIAS

### Bautizo

En la tarde del domingo, recibió las aguas del bautismo, la primogénita del director del Colegio de San Ramón, don Federico Conde del Garac y de su joven esposa doña Andrea Ramírez Prieto, siendo apadrinada por don Tiburcio Martínez y su distinguida señora doña Heracles Quintero.

Hubo numerosos invitados que fueron obsequiados espléndidamente.

## PISO HIGIENICO

Bajo soleado con cuarto de baño, amplia cocina y cuarto habitables. Instalación eléctrica, portera. Se alquila. Raza de San Pedro número 15. Referencias, teléfono 1346.

## SE SALUDA

### AL ESTILO

## FALANGISTA

El director.--¿Pero cómo trae usted los billetes sin estampillar?

El otro.--Es que "están pillados" a los rojos a un momento.



# LOS PUEBLOS



## Santa Bárbara

Manuel Escudero Gómez  
¡¡PRESENTE!!

Santa Bárbara tiene su héroe el camarada Manuel Escudero Gómez.

El muchacho estaba destinado a Dios para encumbrar el nombre de la Falange. Sopo momento siempre vivió: con gran sencillez y humildad, porque Manuel Escudero Gómez era un hombre sencillo. Por eso su sanidad fue doble virtud, la de los héroes y la de los patriotas.

La Sierra de Santa Bárbara fue teatro de la tragedia. Los camaradas de Santa Bárbara y de Ribillas al mando de los comandantes militares de ambos frentes de la Guardia civil Luis Gómez y de Carabinierno Emilio Bayo, organizaron una batalla a la Sierra. La Falange de Santa Bárbara, consciente de sus deberes para con la Patria, ofreció voluntaria, y —¡cógelo!— el primero fué Manuel Escudero Gómez. Un grupo de voluntarios y parapetados rompieron el fuego contra las tropas y arrojó insuperables en Arriba España! entusiasta disparó su fusil por última vez sobre el enemigo. Al mismo tiempo su cuerpo caía en tierra y su alma se unió a los luceros.

Vimos su cuerpo envuelto en la bandera de Falange por los arcos con crepescos. Vimos a los camaradas de la Sierra y a los de Paymogo y Camaradas desfilando marciales por el cadáver rindiéndole su última postumo. Pudimos contemplar a la masa humana, que se decía que era el pueblo de los numerosos personas de los pueblos vecinos, darle su adiós saludando al estilo marxista, cuando nuestro camarada jefe, después de unas palabras de emoción enorme, lanzó en Arriba España! tan entusiasta como sentido.

Nuestro camarada de Cabezas de San Juan, Bartolomé Ponce, hizo llegar al pueblo la emoción del

momento con una improvisada oración necrológica.

Como resumen queda un héroe más en las listas de Falange, una viuda pobre y desamparada y dos niñas de seis y diez años sin padre y sin consuelo. Para el primero ¡Presente!; para la pobre viuda pedimos a Dios la de su consuelo y para esos huérfanos que vienen a aumentar ese ejército de criaturas desvalidas, un poco de caridad en los pechos nobles.

¡Arriba España.

Corresponsal  
Santa Bárbara, 23-11-36.

## De Ayamonte

Ayer a las 19 horas marchó para Sevilla, llamado por la división nuestro entrañable amigo don Vicente Medina, teniente de Artillería.

A despedirlo se congregaron gran cantidad de público dándose muchos vivas a España y ¡Arriba España!, cantándose por todos los presentes el Himno de Falange.

Se marcha de nosotros un hombre que con gran entusiasmo y desinterés trabajó para que Ayamonte pudiera librarse de los estragos que trae siempre una guerra.

Le deseamos suerte y que sea pronto su regreso por ésta.

Donativos entregados por fabricantes de conservas salazones y exportadores de pescados, para la bandera "Los Pinzones" que se encuentra luchando en el frente.

Don José Márquez Correa 4 cajas de conservas, pesetas 230  
Sres. Pérez y Feu, 3 cajas de conservas, 130.

Don Antonio Concepción, 1 caja de conservas, 55.  
Don Rafael Gómez Jesús, 3 cajas de conservas, 130.

Don Antonio Vázquez Gómez, 1 caja de conservas 60.  
Don Juan Delgado Pérez, 2 cajas de conservas, 90.

Don Manuel Fernández Jesús, 20 cascos de sardinas prensadas, 220.

Don José Feria Jesús, 3 cascos de sardinas prensadas, 110.  
Don Fulgencio Castellano, 2 sacos de almejas, 25.

Total: 1.050 pesetas.  
Fueron entregadas al camarada Lanuza con el destino citado.  
¡Arriba España!

Corresponsal

# Comunicado oficial que deben dar publicidad toda la prensa y emisoras de Radio

## Secretaría general de S. E. el Jefe del Estado, delegación especial para información de residentes en Madrid

Para debido conocimiento de los interesados en recibir la información solicitada sobre personas residentes en Madrid, se hace público que los mensajes radiados desde la capital de España con dicha finalidad se acomodarán al siguiente horario:

La información para Coruña y Lugo se transmitirá de 7 a 8 de la mañana.—Estación receptora Lugo.

La de la provincia de Alava de 7 a 8 de la mañana.—Estación receptora, Vitoria.

La de Zamora de 8 a 9 de la mañana.—Estación receptora, Zamora.

Las de Zaragoza y Teruel de 8 a 9 y cuarto de la mañana.—Estación receptora, Zaragoza.

La de Navarra de 9,15 a 10 de la mañana.—Estación receptora, Pamplona.

La de Logroño de 9,15 a 10 de la mañana.—Estación receptora, Logroño.

La de Avila y Segovia de 10 a 11 de la mañana.—Estación receptora, Segovia.

Las de Ceuta y Tetuán de 10 a 11 de la mañana.—Estación receptora, Tetuán.

La de Pontevedra de 11 a 11,30 de la mañana.—Estación receptora, Pontevedra.

La de Orense de 11,30 a 12 de la mañana.—Estación receptora, Orense.

La de Guipúzcoa de 11 a 12.—Estación receptora, San Sebastián.

Las de Badajoz Salamanca, Cáceres y Toleuo de 12 a 13.—Estación receptora, Salamanca.

Las de León, Palencia y Valladolid de 13 a 14.—Estación receptora, Valladolid.

La de Cádiz de 13 a 14.—Estación receptora, Cádiz.

La de Granada de 14 a 14,15.—Estación receptora, Granada.

Las de Huelva, Córdoba y Sevilla de 14 a 16.—Estación receptora, Sevilla.

La de Huesca de 14,15 a 14,45.—Estación receptora, Jaca.

La de Larache de 16 a 17.—Estación receptora, Larache.

Las de Burgos y Soria de 16 a 17.—Estación receptora, Burgos.

La de Málaga de 17 a 17,30.—Estación receptora Antequera.

La de Santa Cruz de Tenerife de 17 a 17,30.—Estación receptora, Santa Cruz de Tenerife.

La de Oviedo de 17,30 a 18.—Estación receptora, Oviedo.

La de las Islas Baleares de 19 a 20.—Estación receptora, Palma de Mallorca.

La de Melilla de 19 a 20.—Estación receptora, Melilla.

La de Las Palmas de 20 a 21.—Estación receptora, Las Palmas.

De las 14,45 horas a las 16, por medio de la estación de Jaca, se radiarán los informes que interesan de los países europeos, excepto Portugal.

De las 17,30 horas a las 19, por la estación de Santa Cruz de Tenerife se radiarán los informes que interesen de los países de América, Colonias de Guinea y Costa del Oeste de Africa, excepto Marruecos.

Siendo propósito de la Delegación facilitar en cuanto se pueda la rápida recepción de los mensajes, tan ansiosamente solicitados, se hacen gestiones para obtener la colaboración necesaria, a fin de que se pueda transmitir un mensaje diario a cada provincia, por lo cual esta relación tiene un carácter provisional.

De todas suertes se procurará que tal servicio directo funcione, mediante la retransmisión, en aquellos casos en que no sea posible el mensaje directo.

Las emisoras de extracorta no incluidas en la anterior relación que estén en condiciones de colaborar estableciendo un buen servicio, deben dirigirse a D. I. D. R. E. M., Valladolid, teléfonos 1034 y 1063, señalando sus principales características y la hora que consideran mejor para que la estación recoja diariamente el mensaje radiofónico de informes. Valladolid, 11 Noviembre 1936.

# Una organización falangista en Inglaterra

Recibimos la siguiente interesantísima carta de doña Elena Whishaw, que damos a la publicación con sumo gusto:

Sr. Director de LA PROVINCIA DE F. E.

Muy señor mío: Parece que la intriga rusa que manda en tanta de la prensa llamada "democrática" de Inglaterra, ha conseguido ocultar a la admirable prensa falangista de Andalucía, que tenemos en Londres y otros sitios de mi tierra de nacimiento, un partido fascista muy fuerte y cada día más. Tanto es así que el partido comunista, o "laborista" como ellos se llaman, que efectivamente no tiene más que un diputado solo en el Parlamento, se han metido con los fascistas en la misma calle, una vez tras otra hasta dejar una porción de estos mal heridos por sorpresa, y más todavía porque en Inglaterra toda clase de violencia pública entre los partidos distintos, está terminantemente prohibido y por tanto sin esperar.

Tanto es así que una vez que era reconocido por la autoridad que ni la misma policía pudiera asegurar las vidas de los fascistas contra aquellos comprados por Rusia, el Gobierno ha prohibido toda clase de manifestación política en las calles por toda Inglaterra.

Desde luego se comprende que tal hecho habla muy fuerte de la gran simpatía que hay en el verdadero pueblo cristiano británico para el falangismo español, en estos días cuando el Ejército y el Gobierno Nacional de España están salvando a la humanidad universal de los horrores del sovietismo. Por tanto no gusta para nada a los agentes rusos, que se dedican a publicar aquí todo lo malo y ocultar todo lo bueno que hay en mi país natal, (mientras este no ha reconocido como Alemania e Italia al Gobierno legítimo y único que manda en el pueblo de mi adopción), que sea conocida la verdad aquí en España.

Hasta tal punto ha llegado el espionaje ruso aquí y en Londres, que parece que muy pocos españoles nacionalistas saben que periódico tan importante como el "Morning Post", el principal diario cristiano y conservador de la Gran Bretaña, ha sido desde el principio de la guerra tan devoto del Gobierno Nacional, que siempre ha hablado de "La Junta" mientras todos los demás (menos el "Daily Mail", que refiere "los anti-rojos" o cosa así) han insultado a los que luchan para Dios y la Patria más la civilización y la Religión mundial, con llamarlos "los insurgentes", "los rebeldes", y quien sabe cuantas cosas más mentirosas y ofensivas.

Como inglesa, cada vez más devota de la verdadera España, durante los 32 años que ha sido mi hogar, le suplico el favor de publicar para los falangistas que todavía no lo saben, que tienen en mi país de nacimiento un partido fortísimo que profesa el mismo altísimo ideal que ellos, y están sufriendo lo suyo allí por la enemistad al principio oculta y ahora sin disfraz de ninguna clase, de los mismos elementos comunistas dirigidos y pagados por Moscú, que son conocidos en España por "los rojos" o "los marxistas".

Con las gracias anticipadas quedo de usted señor Director atenta s. s. q. b. s. m.,

ELENA M. WHISHAW  
Fundadora de la Escuela Anglo-Hispano-Americana de Arqueología y Prehistoria e Hija adoptiva de Niebla, Miembro honorario de la Sociedad Española de Antropología, Prehistoria y Etnología; de la Sociedad Mediterránea de Roma; del Departamento Intelectual de la Sociedad de las Naciones de París, etc., etc.

Museo de Niebla 21 de noviembre de 1936.

# Desde el frente La lucha en Aznalcollar

En fecha próxima pasado día organizada la columna manda el heroico capitán Varela la cual va compuesta por fuerzas de la Guardia civil, Falange, Infantería y Carabineros.

La noche de la mañana hoy de partida, se lanzan sobre carretera con su cinta gris camiones que conducen escuadrón con dirección a Aznalcollar.

El día 20 al rayar los claros de la luz en la sierra denominada "Pata del Caballo" (término de Aznalcollar), la fuerza de España da cara al enemigo en los primeros momentos de nuestro poder un signifi- ficante que en disposición de guardia defendía a la cana- rista que continuamente se invadía y asaltando los caminos.

El acierto del heroico capitán Varela, oio avizor tras su casco de cristal, dirige con toda precisión la batida que ha de dar fin con los hijos de la Patria, que por cobardía nos arrastran desde los escondites de la sierra.

Unidad de valientes se arrojan con toda precaución por la

peligrosa sierra, siendo de consideración el fuego de fusilería de nuestras fuerzas que perforando sus parapetos se ven en la obligación de la huida.

Lo demuestra el hecho de que solo en cinco horas de tiroteo quedaron en nuestro poder considerable número de ganado como igualmente la satisfacción de haberle dejado en formidables hogueras de incendio las viviendas que en su campamento general tenían.

Regresan las fuerzas a pernoctar en Aznalcollar para saborear las atenciones y cuidados que este pueblo presta al Ejército salvador de España y mantener firme la inyección de valentía que tan heroicamente ha sabido poner en nuestra alma el insigne capitán Varela.

Con esto esperan las fuerzas la próxima visita que en breve se le seguirá haciendo a tan peligrosa sierra para dejarla totalmente limpia de criminales marxistas. ¡Otro éxito para nosotros!

¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva el Ejército!

RICARDO QUELJA  
Aznalcollar 21 de noviembre de 1936

# Las dos Francias "El reconocimiento del Gobierno Franco"

UN ARTICULO DE MR. NEHRI LEMERY, EX-MINISTRO DE JUSTICIA

## La cuestión «de jure» y «de facto»

Consideramos interesante reproducir el siguiente artículo de la pluma de Mr. Nehri Lemery ex-ministro de Justicia de Francia. Lo titula: "El reconocimiento del Gobierno Franco" y dice así:

"La serie ininterrumpida de éxitos por parte de los nacionales españoles (dueños de las dos terceras partes de la Península y, sin duda, su próxima instalación en Madrid, van a plantear la cuestión acostumbrada de reconocimiento, primero "de facto" y después "de jure" del nuevo gobierno por parte de las potencias extranjeras.

Ordinariamente, cada Estado se reserva el derecho de considerar los acontecimientos de manera independiente e inspirándose tan sólo, en sus propias conveniencias.

No hay duda que Alemania, libre de todo compromiso para con la comunidad de Naciones, la cual cada día más desligada de la Liga de Ginebra y Portugal que obliga su situación especial, se apresurará a dar su investidura oficial al Gobierno del General Franco.

Al hacerlo, las tres naciones no quebrantarán en modo alguno el acuerdo de neutralidad, al cual se han adherido —muy al contrario podría decirse— puesto que

la declaración de no-intervención entre los beligerantes implicaba necesariamente que se admitía la existencia ante un Estado que permanecía oficial, de un Poder que le hacía frente mereciendo una consideración de hecho.

Inglaterra y Francia, sin que la primera deseara estar de ninguna manera —acaba de declararlo— parecen adoptar otra actitud. Se puede suponer que deseará conocer el punto de vista de la Sociedad de Naciones sobre la cual, sin duda, la opinión de las Repúblicas sudamericanas, favorables a la nueva España, tendrá una influencia decisiva.

Jurídicamente esta puntualización hará surgir puntos muy curiosos e interesantes.

El Pacto de la Sociedad de Naciones lo ha previsto todo menos el caso de la desaparición de un Estado y la aparición de una Potencia nueva por desprendimiento de un Estado que existía anteriormente.

En las hipótesis implícitamente admitidas por los fundadores de la Liga este pretérito era bastante lógico: en efecto, suponiendo que la guerra no era permitida, la anexión por conquista, forma acostumbrada de la supresión de una soberanía, era un principio excluido, y la disposición del artí-

culo primero que solo admite como miembros de la colectividad a las naciones "que se gobiernan libremente" apartaba también la eventualidad de escisiones por la fuerza.

Los hechos se han encargado de demostrar que existía aquí una omisión.

Etiopía, admitida en Ginebra, aunque no gobernándose libremente, ha desaparecido. Sin embargo la Sociedad de Naciones, manteniendo su existencia virtual y este concepto pesa muy seriamente sobre las relaciones de ciertos países —entre otros el nuestro— con Italia. Se entenderá de la misma manera que la actual República española, aunque no controle ni una pulgada del territorio de la Península, continúe existiendo ante la colectividad —lo que podría justificar la persistencia de un estado de guerra que es contrario al reglamento común puesto que toma por base un territorio sometido a otro soberano—.

De esta manera se estaría en oposición con la "definición del agresor" sugerida por los soviets con la preocupación manifiesta de preservar a sí mismo contra el retorno ofensivo de los partidarios del antiguo gobierno legal ruso.

La cuestión es tanto más complicada que muy probablemente el marxista español, antes de sucumbir, deseará unirse a la U. R. S. S. como lo permite la constitución de esta; y que la Potencia roja alegando su admisión en la Sociedad de Naciones no dejará de tocar los resortes, en beneficio suyo y de su protegida, de la ley de solidaridad.

Lo que ayer era guerra civil, asunto interior, se transformará "inso facto" —sin que, sin embargo cambien la naturaleza de las cosas— en un acto de agresión exterior.

Existe el peligro de que surjan

estos problemas Siempre existen aquí sus atraídos por el gusto de la controversia malsana y del enredo; y, en nuestro país no faltarán gentes para pretender apoyarse sobre el precedente de Etiopía —que un Estado, una vez reconocido, encuentra en la Sociedad de Naciones una garantía de permanencia y de conservación.

Eso demuestra cómo el carácter vago, somero y puramente sentimental del Pacto de la Sociedad de Naciones deja lugar a la incertidumbre y a las complicaciones imprevistas. A este mal no hay más que un remedio. La Sociedad de Naciones que ya es impotente para ejercer el papel de policía internacional que ha asumido, no puede, por otra parte encargarse de arbitrar querrelas internas; entre nacionales de un mismo país. A ello sería fatalmente conducida, con todo lo que esta eventualidad contiene de riesgos peligrosos, si toma a lo serio su Carta fundamental que le dá derecho para examinar si sus participes se "gobiernan libremente".

Por lo demás ya la ha quebrantado en favor de la U. R. S. S., que no es un régimen libre sino un régimen terrorista y todo el desorden europeo procede de esto.

Debe darse prisa en reafirmar el viejo principio tutelar, aplicado desde Francisco I y que ha sido para la Gran Bretaña una regla constante: que toda intervención en los asuntos interiores de un Estado, toda consideración deducida del régimen en vigor, son abusivas.

No existe más que una España. La crisis que agita a ese noble país no le interesa más que a él. De cualquier manera que se termine nadie tiene derecho a volver a resucitarla. El reconocimiento del Gobierno del General Franco es una necesidad ineludible. La cordura aconseja no re-tratarlo.

**LABORATORIO DE ANÁLISIS CLÍNICOS**  
TÉCNICOS ESPECIALISTAS:  
JOSÉ GARRIDO GAL MÉDICO  
JOSÉ SÁNCHEZ DE GREGORIO FARMACÉUTICO  
RAFAEL MONTERO MONTERO PROF. VETERINARIO  
ROQUE BORRERO DE LA FERIA FARMACÉUTICO  
GENERAL MOLA, 7 HUELVA TELÉFONO 1411

## La charla del general Queipo de Llano

### El «Cervantes», ha sido hundido

¡Aló, aló! Aquí radio Sevilla, al servicio del Gobierno rojo, ¡Aló aló! Aquí radio Sevilla, al servicio del Gobierno de Madrid. Supongo que se darán ustedes cuenta—¡Ah!, se me olvidaba: Buenas noches, señores: Supongo que se habrán dado ustedes cuenta de la bromita, pero es que me habían puestos los pelos de punta; porque, figúrense ustedes: que primero la radio de la columna comunista Maroto, de Málaga, que no está en Málaga, y después la radio de la C. N. T., frente de Granada, y después la radio Torrente, han estado echando las campañas al vuelo, porque resulta que—yo no me había enterado y ustedes tampoco seguramente—todos los elementos del Frente popular de Sevilla se han sublevado hoy, apoderándose de todas las riendas del poder.

La verdad es que la noticia es como para ponerle a uno la carne de gallina. Pero, en fin, es el caso que yo estoy perfectamente tranquilo, a pesar de ese movimiento revolucionario, y me vengo casi un poco abotargado de tanto comer. Porque vengo de comer nada menos que con los representantes del Gobierno alemán y del Gobierno de Italia, que se encuentran en Sevilla.

Vengo, repito, de comer y me encuentro con el inconveniente del servicio que tengo, de mi obligación de «speaker». (¿Cuándo se tomará Madrid!) porque resulta que he dejado la comida a la mitad para venir a comunicarme con mis queridos oyentes y volver después inmediatamente al sitio donde se encuentran dichos señores y autoridades locales, que se encuentran verdaderamente satisfechos, sinceramente complacidos y es natural que lo estén porque a ellos les ha sucedido como si

salieran de las tinieblas a la luz de esta hermosa Andalucía. Estos señores vienen de Alicante, en donde no comían, en donde no podían pasear, porque alojados en el Hotel Victoria, en el paseo de las Palmeras, de Alicante, no se les permitía alejarse del hotel más que doscientos metros a la derecha o a la izquierda y eran seguidos por tres policías, que no les dejaban ni a sol ni a sombra.

El reconocimiento de estas dos grandes Potencias del Gobierno de Burgos molesta a los marxistas de una manera extraordinaria. El parte oficial dice: «El reconocimiento del Gobierno del general Franco por estas naciones, por Italia y Alemania, constituye una declaración de guerra al pueblo español.» Yo creo, por el contrario, que constituye un honor para el pueblo español, porque yo, al contrario de como lo entienden ellos, creo que el pueblo español no es el de esa canalla marxista que son una partida de ladrones y de seres indignos, y digo ladrones, porque a mí también me han robaado.

La Prensa moscovita están también indignadísima, no sólo por el acto realizado por estas dos naciones, sino por las manifestaciones del ministro de Relaciones exteriores de Inglaterra.

El Gobierno de Valencia publica también una nota enviada a Ginebra, protestando por el reconocimiento por esas naciones del Gobierno de Burgos.

Traía sobre el falso humanitarismo de los rojos y dice después que ha recibido una carta de Huesca referente a este tema de humanitarismo de que alardean los rojos, y en esta carta me dicen: Se lamentan estos días los rojos

de los bombardeos de nuestra aviación y de las víctimas, etc. etc. Pues bien; el 31 de Agosto último, varios aviones rojos bombardearon sin cesar, durante catorce horas, Huesca, que no era objetivo militar causando la muerte a cuatro mujeres y dos niños y varios heridos, sin una sola baja en la población militar. En los últimos días de Septiembre, tres aviones rojos volaron sobre Huesca y arrojaron bombas en el Hospicio, causando la muerte de cinco niñas. ¡La muerte de cinco niñas! Claro que estos aviones rojos fueron derribados cerca de Huesca por cazas nuestros.

El parte oficial dice la serie de tonterías de siempre; pero hay esta, que es digna de señalar: «Los incendiarios de la guerra son las hordas fascistas.» Y yo digo: ¿Es que ellos serán fascistas? Por que todos los incendios los han efectuado ellos; nosotros, no. ¿Es que se refieren a haber encendido la guerra? La guerra no la ha encendido nadie más que Rusia. ¿Será Rusia fascista? Más que fascista es autócrata hasta la exageración.

La nota de la oficina de Prensa de Avila dice:

«Como suele ocurrir, después de jornadas de actividad, la de hoy domingo ha sido relativamente tranquila. La Aviación ha permanecido inactiva a causa del mal tiempo, y nuestra Artillería disparó contra algunas piezas enemigas, que no habían sido descubiertas, que no respondieron a nuestro fuego, por lo que se supone fueron inutilizadas por nuestra Artillería.

En el terreno de la Casa de Campo, donde se rechazó un contraataque realizado ayer por la columna procedente de El Escorial, se han recogido y enterrado va-

rios cientos de cadáveres, en su mayoría de extranjeros.

Un numeroso grupo de mujeres y niños que fué encontrado anteayer por nuestras tropas en los sótanos de la Escuela de Ingeniería Astronómica, situada en la Moncloa, está recibiendo los cuidados que requiere el estado de agotamiento en que se hallan.

El resultado de mi conversación con Salamanca es este: «En la quinta División el enemigo realizó un ataque de noche, que duró hasta amanecer, en la parte de Almodóvar, en la ermita de Santa Quiteria, de la que nos apoderamos nosotros hace más de un mes. El enemigo fué rechazado, dejando en los alrededores de Santa Quiteria más de doscientos muertos y un tanque. En Torres de Negros atacó el enemigo, que fué rechazado, dejando en nuestro poder cinco muertos y varias cajas de municiones rusas.

En la parte de Soria, Norte de Guadalajara, el enemigo atacó otra vez nuestras posiciones de Torvar, que desde que fueron ocupadas han sido atacadas tres veces. Nuestras fuerzas, después de dejarles aproximarse, contraatacaron violentamente, persiguiendo al enemigo y tomando nuevas posiciones más avanzadas, en las que se afirmaron, cogiendo al enemigo una ametralladora, treinta fusiles y muchos muertos.

En el Sur de Madrid no ha habido más que rectificaciones de líneas, ensanchándose la base en la Moncloa. No ha habido novedad más que en el flanco derecho, donde se realizó un ataque no muy violento, que fué rápidamente rechazado.

Y como no tengo aún el parte de los donativos efectuados en el día de hoy, los leeré mañana, y doy por terminada la sesión. Buenas noches, señores, y hasta mañana.

Estado nuevo sin influencias extranjeras en el que se pueda gritar: ¡Viva España! El General comenta la carta con palabras de elogio para Belchite y su alcalde, al que dice: «Señor alcalde, chóquela usted fuerte!»

El señor Siurot va a dirigiros la

palabra, pero no quiero terminar sin tener la satisfacción de dar la lista de donativos de los señores.

Y dejen la palabra al señor Siurot. Buenas noches, señores.

### El juego de los soviets

Todavía embriagaba los oídos de la vieja Europa los famosos calorosos puntos del político norteamericano Woodrow Wilson, que tan tristes decepciones habría de producir años después, alterando peligrosa e injustamente la estructura geográfica y política de los pueblos vencidos en la gran contienda del año 1914 por los tratados de Vervalles y Trianon, cuando se presentó a la vista del mundo el cataclismo ruso, en el que, a instigación de hombres feroces caía un régimen secular substituyéndose por la más sanguinaria de las dictaduras cuya consigna era la supresión física de los que no sintieran el «delirium tremens» de ese conjunto de doctrinas del crimen que se disfrazaba con el nombre de Comunismo. Pues bien, la Humanidad organizada, los Estados guardadores de la ley y del progreso, y muy especialmente aquellos que blasonaban de haber desecho la espada por la defensa de las libertades del género humano, llevados del «laissez faire» del liberalismo, en una palabra contemplaban cruzados de brazos, impassibles, la más horrenda de las carnicerías que jamás registrase la historia, en la que perecieron millones de seres sin ser sometidos a ninguna clase de proceso, víctimas de la infame Checa que suprimía sistemáticamente toda la parte del pueblo ruso que no seguía las enseñanzas del judío Carlos Marx.

Se preguntará el lector: ¿Y la Liga de los Derechos del Hombre y la Sociedad de las Naciones y la defensa de los derechos y libertades del género humano por los cuales se decían combatientes buena parte de los beligerantes? Todo quedó supeditado al Moloch jurídico del principio de no intervención en los asuntos internos de otros Estados, principio que está grabado en el Derecho Internacional porque la Humanidad nunca pudo prever un caso de locura colectiva, de «delirium tremens» como estaba sufriendo el desgraciado pueblo ruso en las jornadas de Octubre y Noviembre de 1917, principio que también rige en las relaciones de amistad entre los sujetos de un mismo pueblo, en las que a cada padre de familia se le considera árbitro de su hogar y, sin embargo, a nadie se le ocurriría cruzarse de brazos si viese maltratarse un día y otro a sus hijos pequeños e indefensos y mucho menos si se dispusiesen a asesinar a éstos, procediendo entonces en buena regla a aislarlos, a recluirllos.

Los pueblos civilizados, las naciones poderosas, lejos de haber seguido las normas de sentido común con aquellos criminales y cínicos gobernantes soviéticos, les rindieron pleitesía, admitiéndolos en el concierto y juego diplomáticos de los pueblos cultos, olvidando que esos representantes diplomáticos o consulares, más que atender las funciones propias del cargo, les servían éstas de máscara, dedicándose de lleno, en cambio, a inocular el virus de disolución de los principios judío-asiáticos del marxismo.

Ya recordarán nuestros lectores la infinidad de incidentes a que estos manejos dieron lugar, mereciendo destacarse, entre otros, el de la célebre carta de Zinovieff con Inglaterra, que estuvo a punto de provocar un conflicto con esta nación y el último por el cual ha notado sus relaciones diplomáticas con la sede del comunismo el Uruguay. Ese es el camino que los Soviets creían desbordador, pues acordándose que

ellos nacieron merced a esa actividad de los regímenes burgueses, propusieron la política de intervención en los asuntos de España para que los Estados europeos serios y conscientes en sus compromisos internacionales abstengan de suministrar material al heroico Ejército español a la España honrada y laboriosa, mientras ella, falaz, mercenaria, a ese juego innoce, estilo bolchevique, arma a las hordas parásitas, ladronas y asesinas del fenecido Frente Popular español en su loco empeño de instaurar en el recio solar hispánico la segunda República Soviética europea, cumpliendo así la megalomaniac revolucionaria del fatidico Lenin. Pero he aquí que existe un nuevo sentido humano de solidaridad universal, y dos pueblos heroicos, sublimes, que superan a tiempo atroz por la borda el lastrero del liberalismo, el «laissez faire» y su secuela esa teoría práctica de los modernos teóricos que se llama marxismo, se han percatados, unidos al noble pueblo portugués, de la absurda política que se pretendía con el principio de no intervención y lanzan al mundo la voz de alarma en un gesto de defensa de la civilización occidental que tan gloriosamente emprendió el invicto Ejército español librando a Europa de la invasión judío-mongólica, reduciéndose de esta suerte, la historia noble del almirante español don Juan de Austria en la batalla naval de Lepanto en la que libró a Occidente del duro yugo y esclavitud de la media luna. ¿Acaso es más benigna hoy la opresión soviética, contra la paz y el orden social de la cultura europea que lo fuera la férrea de Solimán II?

Nunca en los hechos de la historia cupo a ningún Ejército como más justicia y razón que al nuestro, echar mano a las armas, como único medio de impedir que consumase la ruina total de un Pueblo y como es el caso actual de este magnifico Ejército español que nos ha salvado a toda absolutamente a todos los que fuéramos jerifaltes de ese conglomerado amorfo que se llama Frente Popular, vil instrumento del comunismo moscovita. Al defender las esencias de la civilización, progreso y justicia, defendiendo el movimiento nacionalista de España, hoy más que nunca el pueblo español se ha salvado cuando más precaria que cuando más vinieron los movimientos hermanados Italiano, Portugués y Alemán por haberse decidido descaradamente la Rusia bolchevique a apoyar a sus secuaces rojos españoles olvidando que, contra la catáltera de los patriotas de la independencia hispana, fracasó el gran Napoleón, menos cruel y más cho más estrategas que todos los generales furrieles de ese malhadado ejército de hordas rusas que tan ardentemente desea auxiliar a ciertos sicarios marxistas españoles en su favorita tarea de robos, incendios y asesinatos, impulsados por sus sueños criminales de convertir nuestra querida Patria en una ingente inmortales donde perecieron los honrados ideales de Religión, Patria, Familia, Trabajo y Orden.

¡Arriba España!  
JUAN E. LOPEZ RAMOS  
Gibraleón noviembre año 1.º de la Era Azul.

### Son rechazados varios ataques

Buenas noches, señores:

Es sabido que empleo tanto tiempo o más en los asuntos que se refieren a la Economía del país como en los que se refieren a la guerra. Y por ese motivo ayer pasé un día delicioso visitando los terrenos saneados de la Compañía de Marismas del Guadalquivir, y volví verdaderamente sorprendido o de la visita de esa empresa que no parece propia de españoles, siempre tan pusilánimes en empresas de importancia; parece más bien de americanos o de hombres de otros países más arriesgados que nuestros capitalistas. Esta obra debiera haber estado protegida por el Estado de tal manera que ya hubiese proporciónado a España muchas riquezas. Es probable que la mayor parte de los españoles y casi me atrevo a decir que los sevillanos desconocen que a tan poca distancia de Sevilla exista esa obra verdaderamente grandiosa. A continuación se extiende el General en consideraciones sobre dicha obra y su porvenir, que, aspiro, se atenderá más que en el pasado.

En el día de hoy ha marchado a Salamanca el encargado de Negocios Extranjeros de Italia cerca del Generalísimo Franco. Uno de estos días partirá el encargado de Alemania. Los dos, como si fuesen escogidos, se llevan toda la simpatía que se han sabido ganar del pueblo sevillano y, principalmente, de todas aquellas personas que hemos tenido el honor de acompañarlos en estos días. Son la juventud animosa de esos países nuevos, o, por lo menos, renovados. Juventud, que únicamente siendo culta y trabajadora, puede cimentarse en ella el porvenir de los pueblos.

Quiérase que en este país que ahora despierta surja también la juventud con las condiciones de esos jóvenes representantes, para que España sea pronto próspera y grande.

Los rojos, en sus radios y periódicos y el mismo Ministerio de Marina, protestan del reconocimiento por Italia y Alemania del Gobierno de Burgos. Moscú insis-

te en que ese reconocimiento es una declaración de guerra al proletariado universal. Y yo hago una distinción. Sotro proletariado encañillado, porque el proletariado digno que ama a su Patria, está en contra de Rusia. Hace veinte o veinticinco días un barco inglés que se refugió en la bahía de Rosas a causa de un temporal, fué asaltado por los rojos españoles, desvalijado el barco y detenidos los tripulantes, que estuvieron durante tres semanas presos en Barcelona, al cabo de las cuales; los pusieron en libertad sin darles explicación de ninguna clase. Inglaterra «no ha quejado enterarse» del asunto. Ahora mismo, al salir de las zonas rojas los diplomáticos de esas dos naciones que nos han reconocido, sus casas han sido saqueadas y destruídas; sus muebles. El cónsul alemán, para salir de Barcelona, ha tenido que desnudarse en la Aduana por si llevaba algunos papeles comprometedores y a pesar de sus protestas, no sólo no le valió sino que al mismo tiempo le fué saqueado el equipaje. También he sabido que varios consulados, cuyas simpatías yo tenían, fueron quemados o saqueados. Todo esto, como es natural, ocasiona las mayores protestas entre todos los hombres dignos, que no comulgan con el credo marxista. Así lo demuestra la Prensa de Ginebra y casi toda la de Suiza. El ministro de Relaciones de Inglaterra ha conferenciado con los embajadores de Alemania e Italia ante los cuales expresó nuevamente su censura a Rusia por la intervención en los asuntos de España.

También es digno de tener en cuenta que el cónsul del Japon en Varsova ha visitado al Jefe del Gobierno para conocer la actitud que observaría Polonia en caso de que el Japon, Alemania e Italia se viesen obligados a impedir venir a España los barcos soviéticos y se viesen precisados a atacar a Rusia por faltar a los preceptos internacionales. Por su parte «Le Gionarle» dice que Italia tiene la firme decisión de no consentir la intervención rusa en España.

El parte oficial de hoy y las radios todas son lamentaciones, primero por la muerte de Durruti al que la prensa marxista, que es la que se publica en Madrid y todo su territorio, dedica una serie de flores que apestan; unos le llaman flor del porvenir español, otros genio del progreso moderno y otros cosas por el estilo. El general a continuación hace una poca de historia de este persona je rojo, sacando la consecuencia de que era un perfecto marxista. Se lamentan también y hacen protestas desafortunadas, porque en el día de hoy, dicen ellos, que un submarino de una nación extranjera ha torpedeado al «Cervantes», produciéndoles graves averías. Eso dice el parte oficial. Las noticias nuestras, que pudieran también no ser ciertas, dicen que se encuentra ya en el fondo del mar. Protestan porque dicen que han sido submarinos de una nación extraña.

Se fundamentan para esto marinos ni tiempo para hacerlos en nuestros arsenales. Tampoco ellos tenían tanques y si los tienen ahora. Pudiese ser que no hubiese sido bombardeado por un submarino, pero lo cierto es que el «Cervantes» y por lo tanto muchos hijos de la Pasionaria y nietos de la Nelken se hallan en el fondo del mar. Estoy un poco descorazonado, no puedo hacer nada sin que se esteren esos marxistas. Ya saben que según ellos yo soy una cuba con bigote. Ahora resulta que yo he fusilado a un cura porque se acercó a mí a pedirme que no fusilase más gente. He fusilado también a dos en terradores de La Línea porque yo los obligaba a enterrar gente viva y para que no se enterase la gente los fusilé. Para que no se enterase la gente que son unos canallas que mienten más que hablan.

A continuación el general habla de Ossorio y Gallardo, actual embajador de los rojos en Bélgica, haciendo historia de su vergonzosa vida política, comentando el general en modo adecuado unas declaraciones hechas por dicho embajador sobre la religión.

Después lee el general unos partes del Ejército del Sur. En uno del sector de Antequera se dice

que hubo operaciones en Villanueva del Trabuco y se rechazó al enemigo, causándole 18 muertos. En el sector de Aznalcóllar, en Charcofrío las fuerzas que manda el alférez Losada encontraron buen número de fugitivos a los que destruyeron un buen número de parapetos, rogiéndoseles una bomba, dos burros, diez cabras y algunas gallinas. Se cogió a una patrulla de fugitivos, con continuadas las limpiezas en días sucesivos. Falta les hace, comenta el general.

Seguidamente lee el parte recibido por la Oficina de Prensa en el que se dice que durante la noche nuestros aviones efectuaron operaciones, y que en esta mañana ha sido bombardeado el ministerio de la Guerra, cayendo las bombas en el patio cuadrado de dicho edificio. Las llamas se observaron durante varias horas. También fué destruído un convoy de camiones que se dirigía de Valencia a Madrid. El Alto Mando ha formulado el plan a realizar en días inmediatos.

A continuación lee el General la nota recibida del Norte. En la quinta y sexta Divisiones, sin novedad, habiendo comenzado a circular un ferrocarril que parte de Palencia y enlaza otros puntos conquistados. En el sector de Siguencia nuestras tropas avanzaron, ocupando San Andrés del Congosto, sin gran resistencia. Por El Escorial el enemigo atacó por Robledo de Chavela, continuando el fuego al anochecer. Iban cogidos quince prisioneros a la hora de dar el parte. En Madrid, a causa del mal tiempo, ha habido poco vuelo de Aviación y como el terreno está sumamente húmedo y encharcado no se ha avanzado nada más que para tomar las casas que están en frente de la perfumería Gal y enfrente de la Cárcel Modelo.

Seguidamente a lectura el General da una carta que le dirige el alcalde de Belchite «protestando» de la frase que tanto repite el señor Queipo cuando habla de las palizas; que damos a los rojos diciendo, «eso lo saben ya hasta en Belchite». Termina el alcalde la simpática carta diciendo: «Ahorra sabemos que construiremos un